

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.351.

Madrid.—Jueves 27 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

Los rusos han conquistado toda Armenia

Sigue la batalla entre el Ancre y el Somme

Los rusos en Armenia

El avance ruso en Armenia compóñese de dos ofensivas diferentes. Una de ellas tiene por objeto ir rechazando á los otomanos hacia la parte desolada del centro de Anatolia. La otra, separar á las fuerzas batidas del ejército que defiende Mosul y Bagdad y que pelea con los moscovitas en la frontera iraní y en la Mesopotamia del Sur con los britanos de Lake.

Tienen los turcos en la Anatolia oriental una serie de unidades algo heterogéneas agrupadas bajo la denominación de tercer ejército. En la Mesopotamia cuentan con ocho brigadas de infantería reunidas en dos cuerpos (12.º y 13.º). El tercer ejército fué sorprendido y derrotado en Erzerum cuando hacía preparativos para una nueva invasión del Cáucaso. Replegóse combatiendo sobre la calzada de Erzerum á Trebizonda por Baiburt. Los rusos, maniobrando con su ala derecha, bajo la protección de la flota del mar Negro, se apoderaron de Trebizonda. Luego hicieron avanzar sus columnas septentrionales y ocuparon la importante plaza de Baiburt, comandancia de Cuerpo de ejército, llave de la calzada de Trebizonda. La izquierda moscovita, que había tomado Much y Bitlis, ha operado defensivamente.

Pero antes de la toma de Baiburt habíase librado una encarnizada batalla. El centro otomano perdió Mamahatum, al Oeste de Erzerum, y replegóse en dirección occidental. Mas los refuerzos enviados desde la Turquía europea llegaron al fin. Gracias á ellos, los rusos debieron evacuar Mamahatum. Creyóse en Constantinopla que Erzerum sería recuperado. Mas el Gran Duque envió socorros á su centro, muy comprometido, y á la vez imaginó, de concierto con Yudenitch, un plan muy hábil, que fué coronado por el triunfo.

Gracias al dominio del mar Negro, la derecha rusa podía maniobrar sin grandes riesgos. Esa derecha constituyó un flanco de protección al Oeste de Trebizonda, y luego descendió sobre Baburt, por la calzada. Al mismo tiempo, las fuerzas siberianas y turquestanas de Erzerum iniciaron otra ofensiva; recobraron Mamahatum, y adelantáronse velozmente sobre Erzindjan. Las divisiones escalonadas en Much y Bitlis, oficiando de ventosa, aspiraron, por decirlo así, á todas las tropas de la derecha otomana, impidiendo que auxiliaran al centro y procuraran interponerse entre la izquierda y el centro moscovitas.

Naturalmente, ignoramos qué sucesos han precedido á la caída de Erzindjan. Sólo sabemos que esta plaza fué conquistada anteayer. Los turcos deben haberse retirado sobre Kamach, por ambas orillas del Kara-Su. Ya no tienen ninguna gran base de resistencia en Anatolia, hasta Siwas, muy al Oeste de Erzindjan, y hasta Karput, al Sudeste. Considerese que la verdadera Turquía, la que da soldados á los ejércitos y cosechas al Imperio, es la asiática. Y esa Turquía asiática es arruinada y conquistada por los rusos, en Anatolia, y por los britanos en Mesopotamia.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva francoinglesa. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 26. Parte oficial.—Gran Cuartel alemán.—Frente occidental.—En el canal de Comines á Iprés hicieron saltar la gran defensa inglesa, con su guarnición, por medio de una explosión. Al Norte del Somme hacen alto los ingleses en Pozieres, después de haber librado encarnizados combates. Más al Este, en el bosque de Fourneaux y ataques enemigos. En el bosque de Trones conocimos las intenciones de atacar del enemigo, rechazando con nuestro fuego. Al Sur del Somme conservamos en la Maienterie el terreno ganado el 25, contra los intentos del enemigo de recuperarlo. Al Sur de Estrees hubo también ayer vivos combates.

En la altura de la Fille Morte (en Argona) ocuparon los franceses un cráter producido al poco tiempo fueron enterrados por la explosión de una contramina alemana. En la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas hicieron pequeños progresos en la cota 304. En la orilla derecha del río ha habido durante la noche actividad de la artillería en la región de la obra de Thiaumont. En muchos puntos del frente fueron rechazadas patrullas enemigas.

En el nuestro del Somme fueron derribados en nuestras líneas dos aeroplanos enemigos por el fuego de nuestra infantería y de nuestras ametralladoras.

Otro fué derribado después de combate aéreo, cayendo incendiado en la región de Lunville.

El día 24 de julio derribamos con nuestros cañones contra aeroplanos un biplano francés en dirección del fuerte de Souville.

Sigue la actividad.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—Al Oeste de Riga penetraron las tropas de reconocimiento en las posiciones avanzadas rusas y las destruyeron. Las patrullas enemigas demostraron mucha mayor actividad. Nuestros aviadores hicieron pararse en la línea de Dunaburg-Polock y al Este de Minsk trenes transportes de tropas enemigas, lanzándoles bombas y tiroteándolos con las ametralladoras.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Durante la tarde y la noche dieron los rusos ataques, en los que se comprobó la presencia de tres divisiones, contra el frente al Este y al Oeste de Gorodischtsche. Como todos los otros ataques, fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo. Especialmente en un punto fué desalojado el enemigo por un contraataque, y perdió un oficial, 80 soldados y una ametralladora.

Las escuadrillas aéreas alemanas bombardearon copiosamente y con éxito las estaciones de Pogorzely y Horodzieja, que se encontraban llenas de trenes. También fueron bombardeadas las inmediaciones, en que se encontraban acampadas las tropas.

Ejército del general von Linsingen.—Al Noroeste de Beresteczko fueron rechazados los ataques rusos, en parte por nuestro fuego y en parte por nuestros contraataques, durante los que hicimos cien prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

Ejército del general conde de Bothmer.—Al Este de Coropunc hubo pequeños encuentros de avanzadas.

Frente balkánico.—Nada nuevo.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nada nuevo.

LONDRES, 26. Oficial. Aparte de algunos duelos de artillería y violentos encuentros locales ocurridos en diversos puntos, no ha habido en todo el día incidente alguno de importancia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Un golpe de mano.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:

Al Sur del Somme, los franceses, mediante un golpe de mano, se han apoderado de una casa fortificada, distante unos ciento cincuenta metros al Sudeste de Estreest. Hicieron algunos prisioneros.

Los cuatro cañones cogidos anteayer en la batería al Sur de Estreest, de 105 milímetros, se suman al material de guerra ya conquistado.

En el resto del frente, el día ha transcurrido con tranquilidad, excepto en Champagne, donde hubo luchas de artillería bastante violentas en el sector al Oeste de Prones.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La toma de Erzingjan.

POLDHU, 26. PETROGRADO. El parte oficial ruso de la tarde manifiesta que el día 25 las valientes tropas rusas al mando del general Yudenitch se apoderaron de la ciudad de Erzingjan. Con esto los turcos han sido desalojados de toda la Armenia.

El Zar ha teleografiado lo siguiente al comandante en jefe en Tiflis: «Con gran alegría me he enterado de la toma de Erzingjan. De lo más profundo de mi corazón envío la expresión de mi agradecimiento á las valientes tropas de mi ejército del Cáucaso, que han justificado plenamente la confianza puesta en ellos.»

Firmado: Nicolás.» En la región de Chememo, después de una violenta preparación por parte de su artillería, los alemanes atacaron por dos veces y casi consiguieron hacer retroceder nuestra línea avanzada; pero debido á la concentración de nuestro fuego, los alemanes se vieron obligados á retirarse, dejando ante nuestras líneas muchos muertos y heridos.

En la región al Noroeste de Baranowitchi, violenta lucha de artillería y encuentros entre destacamentos avanzados, á raíz de algunos de los cuales los rusos consiguieron algunos avances. Los aviones alemanes, habiendo lanzado

doce bombas sobre la estación de Pamip, once aeroplanos rusos lanzaron 71 bombas sobre la estación de Pagoreleyo.

Durante la noche, después de una encarnizada lucha en la región de Vonski, al Sudeste de Baranowitchi, una compañía enemiga atravesó el río Usara y se aproximó á nuestras alambradas; pero fué completamente rechazada por el fuego de fusilería de nuestra infantería.

En la región del río Slonevki, tributario del Styr, nuestras tropas, habiendo atravesado á la orilla izquierda, continúan acosando al enemigo, el cual ha sufrido grandes pérdidas.

Hemos apresado trece oficiales, cien hombres, y cogido cinco cañones, seis ametralladoras, doce cajas de municiones y otro botín. Los prisioneros continúan llegando á los puntos de concentración.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y bombardeos.

ROMA, 26. Oficial.

En el valle de Lagarina y en la zona de Borcola, nuestras artillerías sorprendieron por sus eficaces tiros á columnas enemigas en marcha.

Sobre el frente de Posina Astico, en la noche del 25, rechazamos dos violentos ataques enemigos junto á la cima del monte Cimone. Nuestras operaciones, tendiendo á rechazar á los adversarios del terreno arbolado y lleno de accidentes bajando del monte Cimone hacia Toneza, continúan.

Sobre la meseta de Asiago, nuestras tropas forzaron las posiciones alcanzadas.

En algunos pequeños encuentros hicimos al enemigo unos treinta prisioneros.

En el valle de Trav Travnigolo, nuestros aviones bombardearon los parques y almacenes de Bellamonte. En Carnia, tiros de nuestra artillería contra una columna de cuadrúpedos y de carros sobre una carretera.

La artillería adversaria arrojó algunos obuses sobre las localidades habitadas del Alto Degano, haciendo algunas víctimas en la población civil.

Sobre el Isonzo, ningún acontecimiento que señalar.

LOS CATOLICOS ESPAÑOLES

Su manifiesto á los belgas.

PARIS, 27. *Le Temps* publica el manifiesto que más de 500 católicos españoles, todos ellos de la más alta significación social, han remitido á monseñor Deploige para que éste lo deposite en los archivos de la biblioteca de la Universidad reconstruida de Lovaina.

Este documento, concebido en términos muy enérgicos, es, según *Le Temps*, el más notable que ha aparecido en país neutral desde el principio de la guerra.

He aquí algunos de los párrafos más esenciales de este manifiesto:

«La ejecución en masa de ciudadanos pacíficos, el asesinato de sacerdotes inocentes, el asesinato de ancianos, niños y mujeres indefensas; los sacrilegios y la profanación de iglesias, la destrucción sistemática de ciudades y de pueblos, el incendio, sin excusa, de la ciudad católica de Lovaina, son hechos terminantemente reconocidos y probados que deben provocar la reprobación de toda conciencia honrada, cuanto más, la de la conciencia católica, prototipo del Derecho natural.»

Nos adherimos todos á la proposición de ver constituirse para el examen de estos sucesos una Comisión de investigación internacional que ofrezca á los beligerantes y á los neutros una completa garantía de imparcialidad.

Alemania quería obligar á Bélgica, no sólo á renunciar á su derecho, sino á traicionar sus obligaciones, y Bélgica noblemente se negó á ello. Fieles á nuestras tradiciones caballerescas, admiramos unánimemente el heroísmo de la pequeña nación belga, que lo ha sacrificado todo por su honor y ha opuesto una resistencia sublime á las hordas alemanas. Todos nosotros estamos orgullosos de pensar que si el tesoro de la Humanidad se encuentra enriquecido por un incomparable ejemplo de fidelidad al deber, el mundo lo debe á una nación católica.

Los católicos españoles hacen los votos más fervientes por que Bélgica, cualquiera que sea el resultado militar de la guerra, obtenga la reparación completa de sus recientes males y la restauración integral de su nacionalidad independiente.»

Este manifiesto está firmado por ex ministros de la Corona, como D. Guillermo de Osma y el marqués del Vadillo; ex embajadores, como los condes de Pie de Concha y de la Viñaza y D. Rafael Merry del Val; Grandes de España, como los duques de Alba, Baena y Frías; los marqueses de Castromonte, Portago y Santa Cruz, y los condes de Oropesa y de Torrejón; numerosos religiosos

agustinos, benedictinos, dominicos, capuchinos y escolapios; eclesiásticos de los más distinguidos, artistas y escritores de los más conocidos; la condesa de Pardo-Bazán, los hermanos Bilbao, el arquitecto Antonio Gaudi, los hermanos Llimona, Virgilio Mattoni, don Luis Millet, D. José Villegas, director del Museo del Prado; el P. Antolin, director de la Biblioteca Real de El Escorial; periodistas eminentes, como D. Rufino Blanco, director de *El Universo*, de Madrid; D. Torcuato Luca de Tena, director de *A B C*, de Madrid; el marqués de Valdeiglesias, senador y director de *La Epoca*, de Madrid; D. Miguel de los Santos Oliver, director de *La Vanguardia*, de Barcelona; personalidades muy conocidas, como el sacerdote D. Miguel Asin Palacios; D. Severino Aznar, catedrático y ex-director de *El Correo Español*; D. Francisco Cordera y Zairín, famoso arabista; el conde de Güell, D. Francisco de la Iglesia, D. Salvador Minguión, escritor carlista; el conde de Montornés, el marqués de Olerdola, alcalde de Barcelona; D. Rafael Rodríguez de Cepeda, ex senador católico; doctor D. Manuel Tolosa Latour, D. Alvaro López Núñez, el ex gobernador civil de Madrid, D. Eduardo Sanz y Escartín; D. Basilio Paraiso, D. Francisco Iñiguez, senadores, diputados, ingenieros, abogados; más de cuarenta miembros de la Academia de la Lengua, de la Historia y la de Ciencias Morales y Políticas; más de ochenta catedráticos, entre ellos D. Rafael Conde y Luque, D. Manuel Torres Campos, D. Luis Gestoso, D. Manuel de la Sala y don José María Frías, y los rectores de las Universidades de Madrid, El Escorial, Zaragoza y Valencia.

EN LOS BALKANES

Dice Georges Leygues.

PARIS, 26. Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara de Diputados, se ha ocupado de Rumania, donde el acaparamiento de cereales por Alemania crea á la población obrera y agrícola una situación cada vez más penosa.

Resumió los acontecimientos que se produjeron en Salónica y Grecia durante la última quincena, mostrando por los medios que los agentes alemanes y búlgaros se esfuerzan en extraviar la opinión pública.

«Grecia—dijo—corre gran peligro, y solamente en la firmeza de los aliados reside su independencia y su porvenir.»

Desde hace algunos días se produjeron notables cambios en la posición respectiva de los Imperios centrales y de los aliados, cambios favorables para los aliados y que sólo marcan el principio de un nuevo período.

Bombardeo de Durazzo.

ROMA, 26. La Agencia Stefani publica lo siguiente:

«Ayer nuestros aviones arrojaron bombas sobre los materiales de los muelles y sobre los hangares de Durazzo, registrando indemas.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Cinco millones de proyectiles.

POLDHU, 26. Un periodista británico en el frente occidental manifiesta que la artillería británica, durante las últimas cuatro semanas, ha disparado cinco millones de proyectiles sobre las posiciones alemanas.

Comentarios franceses.

PARIS, 26. Una vez más la tenacidad inglesa ha dado buena cuenta de la testarudez de los alemanes.

En el Norte del Somme, después de tres días de lucha, bajo un fuego infernal, nuestros aliados terminaron por asegurar definitivamente la conquista de Pozieres, formidable baluarte, que tuvieron que tomar casa por casa, y que estaba completamente dominado en la mañana del 26.

Este resultado es interesante, porque la situación de esa posición dominante hace ahora muy precaria la situación del adversario en Thiepval, permitiendo atacar de flanco y de frente á la vez.

Ya los bravos soldados avanzaron en esa dirección. Sin embargo, después del poderoso esfuerzo inglés y la defensiva encarnizada de los alemanes, la calma volvió, como era natural, á todo el frente británico, donde sólo hubo durante el día acciones locales.

Por parte de los franceses, en el Sur del Somme, un golpe de mano, el día 24, al Sur de Estreés, que se anunció por la toma de una batería, fué seguida ayer por la captura de un grupo de casas poderosamente fortificadas, y se desarrolló aun hoy, con la toma de una casa transformada en ciudadela, á 1.500 metros del pueblo.

La importancia del botín cogido durante las últimas operaciones confirma su valor real, puesto que tomamos no menos de diez cañones, de los cuales cuatro piezas de 105.

Aparte de esta acción de detalles, el día fué tranquilo, pues la niebla entorpecía el tiro de la artillería, retrasando, como consecuencia, la acción de la infantería.

LOS RUSOS

Superioridad numérica de los rusos.

PARIS, 26. Hace tres meses se aseguraba al pueblo alemán que la ofensiva del mes de marzo había agotado las últimas reservas de Rusia. Hoy en el frente oriental se trata de explicar la falta de éxitos acaecidoselo á la enorme ventaja numérica que tienen los rusos.

El profesor Wolf escribe en el *Der Tag*: «Cuántas veces durante esta guerra se había creído que la fuerza de los rusos estaba agotada; á pesar de todo esto, ved cómo avanzan otra vez contra los austriacos y los húngaros con efectivos que se dicen son cinco veces mayores que los de sus adversarios. Al principio de la guerra, cuando sus primeros éxitos, el general austriaco Barocvic tenía razón al decir:

«Aun admitiendo que los ejércitos rusos no sean, como se da á entender, cinco ó seis veces más fuertes que los ejércitos austriacos, los rusos tienen ciertamente su antigua ventaja numérica. El secreto de este renovamiento continúa no se puede buscar mas que en los muchos millones de hombres con que la población de Rusia sobrepasa á la de Alemania y á la de Austria-Hungría, y hasta á la de nuestros dos Imperios reunidos.»

Esta guerra—termina diciendo *Der Tag*—ha demostrado que en los dominios de la organización, Rusia estaba completamente á la altura de las circunstancias. Los que comparan á la Rusia de 1916 con la de la guerra ruso-japonesa tratan de hacerse ilusiones.»

Otros cuatro mil prisioneros.

PETROGRADO, 26. En el frente del río Slonovka, afluente del Styr, nuestras tropas pasaron ayer á la orilla izquierda del río, derrotando al enemigo, que tuvo gran número de muertos y de heridos.

Hicimos prisioneros á sesenta y tres oficiales, cuatro mil soldados, y nos apoderamos de seis cañones y seis ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hazaña de un irredento.

MILAN, 26. La *Gaceta del Pueblo* dice que el sábado por la mañana, del campo de aviación se elevó hacia Trento un avión italiano, guiado por un irredento.

Una infernal fusilería acogió pronto el vuelo del aparato, que consiguió salvar todas las dificultades, llegando sin novedad hasta encima de Trento.

Se fué sobre el castillo donde el diputado soldado Battisti había sido ejecutado, y dejó caer una corona compuesta de laureles y claveles unidos con una cinta tricolor.

Luego regresó sin accidente á su punto de partida.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland» no ha salido.

BALTIMORE, 26. El capitán Koening, que manda el submarino *Deutschland*, explica el retraso de su partida diciendo que circunstancias ajenas á su voluntad le mantienen en Baltimore.

Aunque continúa dando muestras de un optimismo exagerado, se le nota una creciente inquietud.

Cada noche se hacen á presencia del público los necesarios preparativos para partir.

Submarino que huye.

MILAN, 26. El presidente de la Cámara de Comercio ha anunciado que el día 23, un navío mercante italiano se vió atacado en el Mediterráneo por un submarino enemigo.

Después de un vivo cambio de cañonazos, el submarino se dió á la fuga, y el mercante, indemne, continuó su ruta.

Actividad en el Báltico.

COPENHAGUE, 26. Continúa la actividad naval en el Báltico, oyéndose todos los días fuerte cañoneo y viéndose escuadrillas de submarinos y torpederos en servicio de patrulla.

Rectificación.

LONDRES, 26. Un telegrama oficial recibido en Amsterdam de Berlín dice que un submarino alemán lanzó torpedos contra un gran acorazado inglés que encontró el día 20 de julio en aguas de las islas Orcadas, y que le alcanzaron dos veces.

El Almirantazgo británico declara que los hechos son los siguientes: Un submarino alemán á lo largo de la costa Norte de Escocia atacó en la fecha mencionada á un pequeño navío auxiliar inglés, pero no le alcanzó con los proyectiles.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Rectificaciones francesas.

LYON, 26. El radiograma alemán del día 25 pretende que al Norte del Somme se han unido las tropas francoinglesas para llevar a cabo un esfuerzo decisivo contra el fuerte de Pozieres, intento que ha fracasado. Esta noticia es completamente inexacta; en el frente de Pozieres-Maurepas no ha habido ningún ataque francés. En este sector las tropas británicas han continuado avanzando hasta Pozieres, del cual poseen la mayor parte. Los alemanes añaden que ha sido rechazado un fuerte ataque francés entre Estrees y Boyecourt. Esto es una segunda invención. En esta región no ha habido más que una pequeña acción local, llevada a cabo con débiles efectivos, cerca de Estrees, y que ha tenido completo éxito, permitiéndonos coger toda una batería.

Confianza en la victoria.

LONDRES, 26. Lord Derby, subsecretario de Guerra, ha dicho en su discurso de ayer que, tras de haber tenido la suerte de pasar una semana en Francia, podía asegurar que todo el país tenía una confianza absoluta en la victoria.

La toma de Pozieres.

LONDRES, 26. Los corresponsales en el Cuartel general dicen, describiendo la toma de Pozieres por los australianos, que las tropas tuvieron que abrirse camino a través de un terrible fuego de cañón y ametralladoras, lográndolo con su extraordinaria valentía.

LOS RUSOS

Tres semanas de ofensiva en el Cáucaso.

LYON, 26. Al principio de julio, la línea que ocupaban los turcos partía desde el Oeste de Platana (mar Negro), pasando a media distancia entre Baiburt e Ispir, englobando Monchatoun, Guernik y acercándose a Mouch Bitlis. Formaba un pronunciado saliente al Este de Baiburt.

Durante el primer periodo de la ofensiva rusa, comprendido entre el 4 y el 18 de julio, los rusos se han apoderado de ese gran saliente y han progresado al Sur. Se han apoderado de Mamahatum el 13 de julio, de Baiburt el 16, de Regi y del puerto de Houpl el 18 de julio.

En un segundo periodo, comprendido entre el 19 y 25 de julio, sus progresos se han acentuado, principalmente con dirección Norte, en la región de las montañas del Taurus. Actualmente, el frente ruso pasa por Folch, Ardas, Gumuch, Ham, Kolkit, Tcheflick, Katour, Kegi y Koldekulp.

El avance realizado en veinte días es de 38 kilómetros en el Norte, en la región de Folch-Ardas; de 105 kilómetros en el centro, en la región de Baiburt-Kolkit-Tcheflick; de 60 kilómetros en el Sur, en la región del Eufrates occidental, Mamahatum, Kettour, y en la región de Foch-Ardas.

Los resultados inmediatos de esta ofensiva son:

1.º La desorganización del adversario (captura de numerosos prisioneros, material de guerra importante cogido por los rusos al enemigo, que se retira abandonando sus armas, municiones y almacenes de Intendencia).

2.º La toma de posesión de la buena carretera que va de Erzerum a Trebisonda, pasando por Baiburt, Gumuch, Ham y Ardas.

3.º La posibilidad de llegar pronto a Erzindjian, punto adonde los rusos se acercan a la vez por el Este (Kattour está a 65 kilómetros de Erzindjian) y más todavía por el Norte (Kolkit está a 40 kilómetros de Erzindjian).

Además, el avance de los rusos por Kolkit amenaza directamente la mejor vía de comunicación de Erzindjian, que es la que pasa por Enderes y que conduce de un lado a Sivas y del otro a los dos puertos de Kerasoun y Ordou.

Cuando este camino haya sido interceptado por los rusos, no les quedará a los turcos más que una sola buena carretera para avituallamiento y eventualmente de retirada, y que es la carretera que va de Erzindjian a Djbrife, y que conduce bien sea a Sivas ó a Karpout.

Prisioneros alemanes.

LONDRES, 26. El corresponsal del «Ti-

mes» en Petrogrado cuenta que los últimos prisioneros hechos en el frente ruso son de tipo físico muy inferior, y que su primera demanda, al ser apresados, es siempre la misma: pedir de comer.

Los rusos completan la conquista de Armenia.

PETROGRADO, 26. (Urgente.) Los rusos han ocupado Erzintjan, terminando así la conquista de Armenia.

Nuevos avances.

LONDRES, 26. El corresponsal del «Times» en el frente meridional ruso telegrafía que a pesar de la lluvia y del mal estado de las carreteras entre Lutzk y Brody, las operaciones emprendidas el 16 continúan con magníficos resultados.

Los rusos han avanzado en todo el frente de ataque, capturando 15.000 austriacos y siete cañones. Es esta la segunda fase de la ofensiva de Sakaroff, mediante la cual han avanzado los rusos hasta Beretschevko.

Con las operaciones llevadas a cabo al Sudoeste de Lutzk el 16 de julio, los rusos han impedido a los austroalemanes ejecutar un fuerte ataque en las regiones de Michaelovka y Ostroff, que preparaban hacia ya semanas.

La ofensiva de Sakaroff se desencadenó veinticuatro horas antes de la ofensiva enemiga, que no pudo verificarse. Los rusos capturaron en su avance, de 12 a 14 kilómetros, tres depósitos de municiones. Uno de ellos sólo contiene 35.000 granadas de todos calibres.

El total se calcula en 100.000 granadas, y el número de prisioneros capturados en ocho días es de 30.000 y más de 40 cañones.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros.

PARIS, 26. El nuevo ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha dirigido al presidente del Consejo de Francia el telegrama siguiente:

«El Emperador, mi augustó Soberano, habiéndose dignado confiarme la cartera de Negocios Extranjeros, me apresuro a asegurar a V. E. que me congratularé colaborar con ella a estrechar siempre más los antiguos lazos de amistad y alianza que unen de un modo indisoluble nuestros dos países, y proseguir de común acuerdo la gran labor que nos incumbe en las graves circunstancias actuales.»

M. Briand contestó:

«Ruego a V. E. se sirva recibir mis gracias más cordiales por los sentimientos que ha tenido a bien expresarme al recibir de Su Majestad el Emperador la dirección política extranjera de Rusia. Por mi parte tengo la satisfacción de asegurar a V. E. que puede contar con mi más entero concurso para terminar la obra común que Francia y Rusia, cada día más estrechamente unidas por alianza y amistad indisolubles, han resuelto proseguir con sus heroicos aliados hasta el triunfo definitivo.»

Telegrama de M. Sturmer.

PARIS, 26. Al tomar la dirección de la política extranjera de Rusia M. Sturmer, ha dirigido a M. Briand un telegrama asegurándole que se congratula de colaborar con él para estrechar, siempre más, los antiguos lazos de amistad y alianza, y proseguir de común acuerdo la gran tarea román en las graves circunstancias actuales.

M. Briand le dió las gracias, asegurándole su más completo concurso para terminar la obra común que Francia y Rusia están resueltas a proseguir con sus valerosos aliados hasta el triunfo definitivo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataque rechazado.

LONDRES, 26. Parte oficial británica: Ha continuado durante todo el día violentamente la lucha cuerpo a cuerpo y con granadas de mano en varios puntos del frente de combate.

Por la tarde los alemanes intentaron un ataque de infantería contra Pozieres, desde el Nordeste; pero fueron rechazados por el fuego de nuestra artillería.

Entre el Ancre y el mar no ha ocurrido incidente alguno de importancia.

Los británicos, dueños de Pozieres.

LONDRES, 26. (Oficial.) Todo el pueblo

de Pozieres está ya en nuestro poder. Al Oeste del mismo avanzaron nuestros territoriales, tomando dos trincheras fuertemente defendidas y un cierto número de prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

En el resto del frente no hubo cambio alguno.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Frente ruso.

VIENA, 26. Al Sur del Dniester, y al Oeste de Obertyn, fracasó el ataque ruso ante nuestro fuego.

Los contingentes enemigos de reconocimiento intentaron avanzar al Sudoeste de Loebareca; pero fueron rechazados.

Excepto estas acciones, hay calma en el resto del frente.

Desde esta mañana se están desarrollando combates al Sur de Dereczeteko.

Frente italiano.

Al Sur de la Sugama renovó el enemigo las tentativas de avance.

En la región de Cima Maora, fuertes contingentes de infantería italiana libraron tres asaltos, pero fueron rechazados. Durante parte de esta lucha se llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

En el monte Zebbio inició el adversario esta tarde fuertes ataques. Los italianos lograron penetrar en una de nuestras trincheras, pero fueron inmediatamente desalojados por completo de la misma. El enemigo renovó los ataques en este sector con tropas frescas; pero las valientes tropas del Cuerpo de Graatz anularon todos los esfuerzos enemigos. El fuego de la artillería italiana adquirió durante estos ataques extraordinaria violencia, pero todo fué inútil.

Las pérdidas del enemigo son cada día más elevadas. En Styfleserich rechazamos el ataque de una compañía de alpinos, dirigido contra la cresta de Negler. En las alturas al Sudeste de Borgo, fracasaron dos ataques nocturnos. En la región del Paso Polla ha disminuido la actividad del enemigo, después del fracaso sufrido en estos últimos días.

En el frente del Isonzo hubo violentísimo fuego de artillería, y particularmente al Sur de Podgora, donde rechazamos algunos ataques enemigos dirigidos contra nuestras posiciones en la altura de Monfalcone.

En el frente Sudoeste no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Los turcos retroceden en desorden.

PETROGRADO, 26. (Comunicado de la tarde.) Frente occidental.—Una de nuestras flotillas del lago Miazdiol bombardeó, durante la última noche, los acantonamientos enemigos de las orillas del lago.

En la región de Skrobovo, al Nordeste de Baranovitchi, se produjeron algunos intentos de ofensiva enemiga, que fueron rechazados.

Al Norte de Luazk, dos aeroplanos enemigos fueron ahuyentados por nuestro fuego, después que lanzaron algunas bombas sobre nuestras posiciones, sin causar daño alguno.

Hacia Luazk, en la región de Semerinka, rechazamos la ofensiva enemiga.

Durante la ofensiva de ayer contra el pueblo de Galiachane se luchó tenazmente en el pueblo mismo, cogiéndose a los adversarios dos ametralladoras y 77 prisioneros austriacos y alemanes.

En la noche del 25, los valientes regimientos del ejército del general Sakharoff rompieron las alambradas enemigas a orillas del río Slonevka, en la región de Lechniuff, produciéndose vivo combate, que continúa aún.

El día 24, a las ocho de la noche, fué derribado uno de nuestros aeroplanos al Este de Burkanuff por la artillería enemiga, y cayó ardiendo en las líneas avanzadas del enemigo.

Pilotaban este aparato el capitán Beridze y el teniente Artisticheff, a los que se supone muertos.

En la región de Brianza y Fundul-Moldjiva, al Oeste de Kimpolung, el enemigo lanzóse al ataque con tres compañías contra nuestros elementos montados.

El encargado de la batería, cabo de cañón

Lytchikine, perteneciente a una batería de montaña, fué gravemente herido por una granada, que se le llevó el brazo de raíz, a pesar de lo cual continuó maniobrando hasta que la pieza quedó fuera de combate.

El enemigo fué rechazado totalmente.

El día 23 de julio, 49 valientes cosacos cayeron sobre el enemigo en la región del monte Tomback, a 50 verstas al Oeste de Kimpolung, apresando a 4 oficiales y a 57 soldados.

Frente del Cáucaso.—Los ejércitos turcos retroceden en desorden ante el irresistible empuje de nuestras gloriosas tropas. Varios de nuestros elementos se encuentran ya a 15 verstas en Armenia y región de Erzindjan, donde los turcos han prendido fuego a toda clase de depósitos.

Comunicado de la noche:

Frente occidental.—En el río Sloniovka, afuente del Styr, siguen pasando nuestras tropas sin interrupción, a pesar del fuego enemigo.

Durante la ofensiva de hoy cogimos 1.000 prisioneros, con 4 cañones y 5 ametralladoras, que pusimos en acción contra el propio enemigo.

Frente del Cáucaso.—Continúa nuestra ofensiva hacia Erzindjan. Los turcos repléganse apresuradamente, abandonando en su huida cañones y municiones.

En el combate del día 28 de junio, uno de nuestros regimientos, mediante un ataque impetuoso en la frontera de Transamur, desalojó al enemigo de sus posiciones y continuó persiguiéndole más allá del poblado de Gvozdetz.

El jefe del primer batallón, teniente Gussak, al entrar en el poblado, vió una batería situada en un jardín de la carretera, en el cruce del camino de Kolomisk.

El teniente Gussak envió inmediatamente una compañía, en la que iba un hijo suyo, con objeto de cortar la retirada a la batería é impedirle se replegara hacia el pueblo de Turka.

Los artilleros enemigos emprendieron precipitada fuga, hasta que, acorralados, consumieron los proyectiles de sus revólveres.

El teniente Gussak, dando prueba de admirable valentía, fué el primero que llegó al cruce de la carretera y cortó el camino al enemigo.

Al llegar su compañía, dieron una brillante carga a la bayoneta, rindiéndose la batería enemiga entera.

Componiase ésta de cuatro piezas de 45 centímetros cada una, siendo apresados todos los oficiales y soldados, así como los caballos con todos sus arreos.

Las pérdidas que sufrieron las fuerzas de Gussak fueron insignificantes.

LOS BALKANES

El Rey Pedro de Serbia.

SALONICA, 26. El Rey Pedro de Serbia ha recibido al ministro de Francia en Atenas, reiterándole su admiración a Francia y a su magnífico ejército, y expresando una vez más su confianza en la victoria final.

El Monarca, profundamente emocionado, abrazó al ministro, M. Guillemin, diciendo que en aquel abrazo estrechaba a la muy amada Francia.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Más de la muerte de Battisti.

COLTANO, 26. Con motivo de la muerte de Cesare Battisti, ha tenido lugar un gran dioso cortejo popular en Milán.

Millares de personas de todas las clases sociales y de todos los partidos han manifestado el sentimiento de Italia hacia el mártir y gran patriota, dando una nueva y solemne prueba de unión y de fuerza.

Se hallaban presentes todas las autoridades civiles y militares, y las Corporaciones de la ciudad con sus estandartes.

También en Palermo, durante la misma tarde del 23, ha tenido lugar una manifestación contra la causa austriaca, y como homenaje a la gloriosa memoria de Cesare Battisti.

Se han tenido detalles impresionantes de la ejecución de Cesare Battisti.

El cadáver quedó colgado durante dos

días, y en las calles de Trento y en las localidades de los alrededores fueron pegados carteles invitando al pueblo a ir a ver al traidor colgado.

El cuerpo de Battisti mostraba tres heridas, lo cual confirma que ha sido hecho prisionero, puesto que fué gravemente herido.

La fraternidad argentinobrasileña.

LYON, 26. República Argentina.—Salida del Sr. Barbosa.—El Sr. Barbosa acaba de terminar su viaje a través de la República Argentina, durante el cual ha pronunciado un magnífico discurso acerca de los deberes de los neutrales durante la guerra.

En el momento de marcharse, la Cámara de los diputados argentinos, a petición de su presidente, Sr. Demaría, ha votado unánimemente el dirigir a la Cámara de los diputados del Brasil un telegrama expresando toda la alegría del pueblo argentino por la visita del Sr. Barbosa.

Durante su discurso, el Sr. Demaría ha declarado que el Sr. Ruy Barbosa encarna en su eminente personalidad la confraternidad brasilargentina, y ha honrado grandemente a la República Argentina viniendo a exponer en Buenos Aires las más elevadas ideas de esta confraternidad.

El Sr. Barbosa y los miembros de su embajada han salido para Río Janeiro a bordo del vapor «Júpiter», que a partir de este momento se llamará «Ruy Barbosa».

La destitución del Archiduc y de Pfanzagl. COLTANO, 26. Las «Zürcher Nachrichten» que publican informaciones que provienen de los centros católicos alemanes en Austria, confirman hoy que el Archiduc José y el general Pfanzagl han sido destituidos, el primero por ineptitud y el segundo por negligencia.

La recolección en Italia.

COLTANO, 26. La recolección de toda clase de cereales se efectúa de una manera muy satisfactoria. La producción de trigo en el año de 1915 fué de 414.000 quintales. Se calcula para el año 1916 521.000.

La fiesta nacional belga.

LYON, 26. Se sabe que el Gobierno militar alemán de Bruselas ha hecho pegar carteles en los muros de la capital el día 16 de julio prohibiendo, bajo pena de seis meses de prisión ó una multa de 20.000 marcos, el celebrar de cualquier modo que sea la fiesta nacional belga del 21 de julio.

El año pasado, la fiesta nacional fué celebrada por los habitantes de Bruselas de la manera más digna y conmovedora.

Todos los almacenes, tiendas, cabarets, restaurantes, con excepción de algunos raros establecimientos alemanes, todos los cinematógrafos y todos los hoteles particulares fueron cerrados durante todo el día; ni un solo vehículo circuló por las calles.

El extranjero que llegaba a la ciudad tenía la sensación de encontrarse en una ciudad súbitamente atacada por la muerte.

El silencio tenía algo de impresionantísimo.

El duque de Brunswick se ha vuelto loco.

LONDRES, 26. Según dicen de Copenhague al «Daily Express», el duque de Brunswick, yerno de Guillermo II, se ha vuelto loco.

El duque estuvo en el frente ruso, donde manifestó ya síntomas de perturbación mental; fué acometido de locura furiosa, y ahora se encuentra en un estado de postración y melancolía incurable.

El Parlamento inglés.

LONDRES, 26. El Parlamento suspenderá probablemente sus sesiones en la segunda quincena de agosto hasta principios de octubre.

Antes deberá votarse una ley por la que se prolongue la duración de la legislatura actual, que termina en septiembre.

Rectificaciones.

PARIS, 26. Deben ser considerados como contrarios a la verdad los partes oficiales alemanes que presentan el frente aliado de Picardía dotado de fuerzas enormes, que dieron los últimos combates como empuje decisivo, que sus asaltos fueron rotos por completo.

Volvemos, pues, a la táctica empleada por los alemanes en Verdun, para sacar ventaja de la situación, con su acostumbrada frastuología.

—El nombre de la firma era Matilde Jaucelyn.

—Un estremecimiento casi imperceptible agitó a Fabricio; pero Claudio, que le observaba, lo notó.

—¡Tocado!—pensó.—He aquí al frente de mi amo desconcertado.

Después continuó en alta voz: —Naturalmente, el procurador de la República hubiera encontrado a esa Matilde Jaucelyn y le hubiese preguntado con toda cortesía el nombre del individuo a quien escribía cartas que luego él perdía en mi barca... Una vez averiguado este nombre, se tenía la palabra del acertijo. ¿No le parece?

—Sí, sí, sin duda—balbució Fabricio.

—¿Y esa carta la tiene usted?

—No, por cierto.

—¿Qué ha hecho usted de ella?

—Ya se puede figurar que habiendo sido el cho la tontería de guardar silencio en el momento oportuno, conservar semejante papellito era peligroso... Encendí un día mi pipa con él, diciéndome que hubiera bastado mostrarle a los jueces para enviar a la guillotina al culpable, en lugar de inocente, porque el llamado Pedro era inocente; a un desdichado manco como él no se le escriben cartas de amor. ¿No le parece?

—Cierto, cierto—respondió Fabricio, quien frío sudor bañaba la frente.

—Pues bien, señor; hoy más que nunca me arrepiento de lo que he hecho; es decir, de lo que no he hecho; tengo sobre la conciencia la muerte de aquel pobre desgraciado; mucho más, que si hubiera des-

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No he economizado nada para daros gusto, y cuando veáis el «sloop» de cerca...

—Ahora mismo.

Fabricio bajó los escalones, tomó asiento en el bote, y Claudio le condujo al lindo barco, al que pasó minuciosamente revista.

—¡Es admirable! ¿Cuánto ha pagado usted por él?

—Diez mil francos, señor; ha sido imposible obtenerlo por menos; he regateado mucho... El constructor me pedía doce mil.

—Creo que ha hecho usted una excelente compra.

Fabricio señaló entonces al grumete, que después de haber saludado continuaba trabajando, y preguntó:

—¿Es ese el muchacho que ha tomado y del que me ha hablado Lorenzo?

—Sí, señor; he creído que este sobre-sueño no le perjudicaría a usted, mucho más que el muchacho es listo y sabe su obligación.

—Ha hecho usted perfectamente; quedo contento por todo y aumento vuestros honorarios a ciento sesenta francos al mes.

—El señor es muy bueno para mí—dijo.

—¿Qué edad tiene el grumete?

—Unos diez años.

—¿De dónde es?

—No lo sé; su madre vive en Charentón.

—¿Y cómo se llama?

—Pedro.

—Bien; volvamos a tierra.

Claudio obedeció; Fabricio saltó al bote, y después, como si cambiara de repente de intención, dijo:

—Lléveme hacia aquella isla; quiero ver si es tan pintoresca de cerca como de lejos.

—Está bien, señor.

Y mientras el marinero remaba, el joven, como por pasatiempo, entabló el siguiente diálogo:

—¿Conque ha dejado usted Melún sin sentimiento?

—Sin ninguno.

—¿Ni hubo dificultad alguna para vuestro pasaporte?

—Tampoco; todo marchó sobre ruedas. Bien se conoce que el señor tiene buenas amistades.

—Os costaría algo de trabajo presentaros a la autoridad.

—Un poco; pero como era preciso...

—A usted no le gusta tener que ver con

la gente de justicia; por lo menos, así lo dijo un día que me llevó usted a pasear en vuestra lancha con unas damas. Y nos contasteis unas historias...

—¡Ya estamos sobre el terreno!—pensó Claudio.

Y después, con la mayor candidez, preguntó:

—¿Qué historias, señor?

—¿Cómo! ¿Ya no se acuerda?

—No tal; yo soy naturalmente charlatán, y conduco uno a tanta gente y he contado tantas historias... ¡A fe mía que no me acuerdo de aquella!

—Yo se la recordaré. Era la víspera de la ejecución de un sentenciado a muerte, y no dabais vuestra opinión respecto a aquella célebre causa... ¿Recuerda usted?

—Sí, perfectamente; recuerdo que yo les hablaba de descubrimientos hechos por mí al día siguiente de la noche del crimen.

—Cierto; descubrimientos que no quisisteis declarar por temor a los jueces.

—¡Es verdad, señor! ¿Qué necio fui! Usted me lo dijo, y tiene razón. Yo había recogido indicios que, sometidos a los jueces, acaso hubieran impedido la muerte de un hombre.

—No se reproche usted su inacción—interrumpió Fabricio sonriendo;—si vuestros indicios no eran pruebas claras...

—¿Qué sabemos!

—¡Bah! Vuestros indicios serían insignificantes.

—Los que usted conoce, sí; pero los otros...

—¿Es decir, que hay otros?—pregun-

tó Fabricio con aparente calma, aunque con violenta agitación interior.

—Sí, señor.

—¡Ah! Eso modifica la situación.

—Completamente; yo había encontrado una cosa, un objeto, que colocado ante la vista de los jueces les hubiera puesto sobre la pista del verdadero asesino.

Fabricio estaba blanco como el papel, y con voz mal segura preguntó:

—¿Y ese objeto era...?

—Una carta—respondió con aplomo Claudio Marteau,—una carta de mujer.

—¡Una carta de mujer!—exclamó Fabricio desconcertado, porque cualquier cosa esperaba menos la revelación del marinero.

—Cierto—repuso éste;

Por los hijos de Granados.

LONDRES, 26. Durante la función celebrada ayer en el Adwyeh Theatre a beneficio de los hijos del maestro Granados, se recibieron gran número de telegramas y mensajes...

LONDRES, 26. Las estadísticas del comercio de los Estados Unidos en el último año económico, que acaban de publicarse en Washington, dan una prueba más de la influencia ejercida por el dominio inglés en los mercados.

LONDRES, 26. El Príncipe Wedel, presidente del Comité nacional para una paz honrosa, ha llegado hoy a Suecia. La Legación alemana asegura que su visita no obedece a ningún propósito político.

AMSTERDAM, 26. Se ha multado con un millón de marcos a la ciudad de Bruselas, según el Echo Belge, por celebrar la Fiesta Nacional belga.

MILAN, 26. Hace tres días, la Gaceta del Tesoro afirmaba tener de procedencia segura las dos siguientes informaciones: «Ofensiva italiana sobre el Isonzo y envío de tropas italianas a Salónica.»

AMSTERDAM, 26. El Telegraaf anuncia que el Gobierno holandés se propone introducir en el país papeletas de pan, a causa de la escasez de granos.

PARIS, 26. M. Ellen Prevost ha comunicado las observaciones que hizo durante su último viaje por España, desde el punto de vista político y económico.

PARIS, 26. M. Ellen Prevost ha comunicado las observaciones que hizo durante su último viaje por España, desde el punto de vista político y económico.

AMSTERDAM, 26. Según el Echo Belge, a consecuencia del Tedium celebrado por el cardenal Mercier en la catedral de Sainte Gudule, de Bruselas, con motivo de la fiesta nacional belga, se produjo una gran manifestación, cantando y condenando a los alemanes y al Kaiser.

AMSTERDAM, 26. Según el Echo Belge, a consecuencia del Tedium celebrado por el cardenal Mercier en la catedral de Sainte Gudule, de Bruselas, con motivo de la fiesta nacional belga, se produjo una gran manifestación, cantando y condenando a los alemanes y al Kaiser.

AMSTERDAM, 26. Según el Echo Belge, a consecuencia del Tedium celebrado por el cardenal Mercier en la catedral de Sainte Gudule, de Bruselas, con motivo de la fiesta nacional belga, se produjo una gran manifestación, cantando y condenando a los alemanes y al Kaiser.

CORREO DE PARIS

LOS DRUIDAS DE VERDUN

¿Qué cosa extraña significa Verdun en esta guerra? Pasan los meses, surgen las ofensivas, Alemania pierde la batalla de las batallas, los nombres de los combates saltan variables en los comunicados (esas bombas emotivas de alegría ó de quebranto lanzadas á retaguardia por los anónimos cronistas de los Estados Mayores), y á través de tan cambiante barandana nos punzan desde hace tiempo, mucho tiempo, tercios y trágicos, los nombres del país verdunés.

En los lugares de más pueblo, en París; en los cinematógrafos, el público, ante el desfile de las películas de la guerra, busca ya más lo curioso que lo emotivo, porque casi todo el ha tenido ya ocasión de conocer las más que las cinematográficas. Pues bien, no; que no abunda una película de campaña en la que queda suspendido en el vagar de las emociones las vistas de ella y aparece el espectáculo maravilloso de una ruta en zig-zag, que se devana serpentina desde un punto lejano hasta interrumpen por una doble y móvil línea de carril, que cada línea mueve en dirección opuesta á la otra. La mirada del público revuelve de todos los ovillos y tortuoso al trazo quedo prendido en lo que no se ve, en la meta por donde han de descargarse esos millones de automóviles, que si son hormigas por el número, por la magnitud son elefantes.

Pero es que las posiciones de Verdun tienen tanta importancia que las otras del mapa, y no podemos comoclar oscilar en otros lugares que lo que pasa es el hoyo cavado en el frente francés por la artillería alemana de Verdun. La ofensiva de Picardía en la cabeza donde se chocan Alemania y su amiga. Quizá haya algunas razones estratégicas. Acordámonos con la pregunta á un militar de Francia, sin duda bien informado, pues pertenece al Estado Mayor, á quien más debe la ardorosa defensa de Verdun. El militar nos hablaría de ello, que no hay razón para tenerlo secreto, sino todo lo contrario. Pero es el caso que esa razón estratégica no existe. Verdun no se defiende por eso. ¿Entonces?... ¿Por qué ese punto no entra en línea? ¿Por qué esa parte del frente no acaba de ser una parte más, como las otras, en los mapas del Cuartel general? ¿Quién la insurrecciona? ¿Qué levanta con tal emblema de guerra á la episcopal Verdun? Si la ciencia militar no responde á estas preguntas, no tenemos otro remedio que buscar en las afueras científicas la ejemplaridad de la batalla más encarnizada que vieron los siglos.

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

El primer brusco ataque de los alemanes, frustrado á medias, se encontró por un elemento desmesurado que esta guerra ha tenido como ninguna otra: la publicidad. En otras guerras, las batallas se conocían cuando acababan. La lentitud de las batallas de ésta permite seguir su desarrollo. Se ha llamado á esta guerra «guerra de sitio»; pero esto es impropio, como es impropio siempre nombrar las cosas nuevas con términos viejos. A Verdun no le han puesto sitio. Delante de Verdun se da una batalla casi nueva, de inusitada largueza; su publicidad opera en presente y no en pasado: es más eficaz. Y la publicidad es la conciencia pública. Es decir, que todo el mundo se ha enterado, antes de llegar á la solución, cuando está en vías de hecho, del combate abierto por los alemanes contra el ejército de Verdun, y aunque sea combate frustrado hasta el presente á mitad de camino, los alemanes no tienen manera callada de renunciar á él. Sería una confesión demasiado evidente de derrota, y mientras se encuentran posibilidades, el horror al suicidio se obstina en no reconocer la evidencia contraria. Todavía cabe replegarse aún en este concepto y considerar que esas posibilidades pueden ser falsas, de apariencia; y, sin embargo, es preciso admitirlas, pues siempre suponen algo en la fuerza. Si los alemanes renuncian á Verdun, ya lo sabemos: no es que desisten de un proyecto ni de un intento, es que han perdido la mayor batalla hasta ahora de la actual guerra. Además, el público de la guerra no consta sólo del neutral, sino también del beligerante. Y así, la conciencia pública opera en este caso concretamente con acción doble: por presión y por impulsión sobre la política de la guerra, que es el empleo de la fuerza. Pero la fuerza de la guerra quiere consistir precisamente en resolver los problemas, los conflictos; en presentar los hechos consumados á la conciencia pública. Pues bien; en un momento álgido—Verdun—de la más grande guerra, vemos que la fuerza se traiciona á sí misma y se deja llevar como un cordero...

Verdun supone, en cierto modo, el fracaso de la teoría imperialista del Estado alemán. La verdad es que en Verdun parece que luchan más representativos, más característicos, los dos pueblos de las dos orillas del Rin. Hace tiempo, en una biblioteca parisina leí una curiosa crónica verdunés. Cuando Verdun era celta se llamaba Clavia; su industria producía, con renombre, pinchos y clavos. Clavia tenía una defensa, que hoy llamaríamos de alambradas, contra las invasiones de las tribus del otro lado del Rin. El nombre Clavia es de pura raíz celta; nada tiene que ver con nuestra palabra latina: clavos. Sin embargo, el centurión romano Verulus, conquistador de Clavia, hizo el chiste, y la llamó: Urbs Clavorum. La posteridad siguió con el juego de palabras, creyendo que el nombre de Verdun venía de Veroludum, el monte de Verolus; ó en vez de la raíz Ver colocaba Vir, y entonces deducía que era el monte de los hombres fuertes y generosos. Entre estas bromas hay una certeza, y es que Verdun existía en tiempo de los celtas. No sé si aun quedarán rastros del dolmen céltico donde los druidas de Clavia celebraban sus sacrificios, al decir de las leyendas, si no de los sabios.

Francia es más íntimamente celta que latina. Entre celtas y normandos, la raza francesa tiene más que la alemana ese origen arbitrario de raza superior que el francés Gobineau, y después varios alemanes, han supuesto. Pero Verdun es francesa grandemente, no sólo por celta, sino por católica. Para otros lectores, me he entretenido una vez en seguir torpemente con mi pluma el curioso viaje que hizo en misión por las Galias un discípulo del primer obispo de París, San Denis (dejo los nombres con su sabor gallo). Este discípulo era San Sentin. Sus sandalias, como las de tantos otros misioneros, iban labrando una futura nación: Francia. Llegó San Sentin á una altura que se alza enfrente de Verdun. Le acompañaba San Antolín. Los dos misioneros hacían penitencia antes de entrar en la ciudad, y al caer de la tarde quedaron suspensos y confusos á la vista del espectáculo que se les ofrecía. Sobre un verde prado, á las puertas del caserío, danzaban lascivos satiros y faunos. Aquel arrabal debía ser la Bombilla de Clavia. Hoy se llama en Verdun, según he comprobado en un plano, el Campo de los Gentiles.

San Sentin y San Antolín aguardaron á que fuese noche para entrar sigilosamente en la ciudad y establecer en un rincón el altar al nuevo Dios. San Sentin fué el primer obispo de Verdun. Bajo la dinastía episcopal, al cuarto obispo; Verdun fué arrasada por Atla, que llegaba desde el otro lado del Rin. Lo que esa ciudad significa después en la Historia francesa es demasiado conocido. Y en la presente guerra, hasta por el modo de batallar, Francia está allí representada singularmente. No detiene el avance de los alemanes ninguno de los métodos que ellos han puesto en práctica y que los aliados han cogido. Es el veloz 75, el artillero, notablemente francés, acumulado en tal cantidad que hace un fuego de barrera infranqueable. ¿Sabéis cuántos proyectiles ha llegado á disparar un día la artillería francesa en un sector (3 ó 4 kilómetros de frente) de Verdun? ¡65.000! O sea, si hubieran disparado homogéneamente, tres proyectiles cada cuatro segundos. Uno, dos, tres, cuatro; ya han pasado los cuatro segundos; en este instantáneo espacio de tiempo, si no han caído los tres proyectiles, es

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

que en otro análogo de la jornada han caído más, hasta hacer, en un día, los 65.000. Tal ha llegado á ser la furia de la batalla de Verdun. A tan formidable potencia guerrera ha llegado Francia. ¡Y á los escorbantes acurridos en dolmen llegan los asaltantes, víctimas propiciatorias de los nuevos druidas que les sacrifican en holocausto á Teutates, el dios céltico de la guerra!

CORPUS BARGA

ar de julio.

LAS TORMENTAS

Información interesante.

Aunque por la extensa información telefónica que nos envió nuestro corresponsal en Zaragoza conocí nuestros lectores la magnitud de la catástrofe que ha sumido en la desolación y la miseria á tantas familias, re-producimos hoy, por juzgarlos de interés, algunos trozos del relato publicado por Herald de Aragón, que envió un redactor á los pueblos damnificados.

«La primera impresión—dice el colega—dolorosísima de la catástrofe de Torrijo la recibí á unos cinco kilómetros del pueblo de labios de los ingenieros topógrafos D. Narciso Salillas y D. Agustín Torrentegui, buenos amigos míos.

Iban formando parte de una Comisión que constituía D. Faustino Aparicio, alcalde del desgraciado pueblo; D. Braulio Velázquez, propietario, y D. Vicente Enguita, cura párroco.

Iban á Zaragoza á visitar al gobernador civil en nombre del desdichado vecindario y á pedirle caridad para los que quedan sin hacienda, sin dinero, sin ropas, sin casas y sin comida. También llevaban la misión de dirigirse á la Prensa solicitando su concurso para la organización de socorros.

Nuestros amigos señores de Torrentegui y Salillas nos dieron la siguiente visión rápida de la horrorosa catástrofe.

«Ayer, me decían, cuando regresábamos de trabajar del campo empujado á formarse una tormenta de las que suele haber en esta región diariamente desde mitad de semana.

La tormenta fuerte, sin empujo, no descargó hasta que ya dormía todo el pueblo.

A las doce y media nos despertó el ruido de la lluvia, del trueno y del granizo. El ruido más ensordecedor lo producía el río Manubles. La claridad aterrador de los relámpagos penetraba por las rendijas de las ventanas mal cerradas, iluminando hasta los más ocultos rincones de las casas.

Saltamos de la cama, asomándonos á las ventanas alarmados por los gritos aterradores de los vecinos y los disparos pidiendo socorro.

Quisimos lanzarnos inmediatamente á la calle; pero nos encontramos con que bajaba por ella un torrente inmenso á pesar de estar situada á más de ocho metros sobre el nivel ordinario del río.

El torrente se precipitaba por los patios llegando hasta la mitad de las escaleras. Nuestra casa, situada en una pendiente fuerte tiene salida á otra calle á la que aún no había llegado el agua.

A ella nos lanzamos sin poder hacer nada nosotros ni otros vecinos que estaban en aquella parte, porque el barrio bajo estaba completamente inundado y sus habitantes habían tenido que tomar como último baluarte los tejados.

A la media hora cesó un poco la lluvia y el río comenzó á decrecer.

Con agua á la cintura entramos á una de las casas más altas por una ventana y abriendo boquetes en los tabiques contiguos establecimos comunicación á los que vivían en la carretera, que yendo desde Ateca al inmediato pueblo de Bujesca, bordea la margen izquierda del río Manubles.

Suponíamos que en el barrio de la margen opuesta la situación sería más apurada por estar las casas á orillas de un barranco terrible.

El nivel del río comenzaba á descender á la una y media de la madrugada y se tenían noticias de muchas desgracias. Se escuchaban lamentos de las mujeres por todas partes y fuertes voces de los hombres que se llamaban para ayudarse.

Sin saber nada en concreto pasaron horas amargas é interminables, en que los vecinos estaban aterrados y sin saber qué hacer.

Pronto se supo que el río se había llevado cinco casas. En una de ellas pereció toda una familia. En otra, una muchacha de diez y seis años y una niña.

Nuestros amigos siguieron haciendo relatos espeluznantes acerca de cómo ocurrieron las desgracias y de actos de verdadero valor.

Pero esto merece que lo tratemos con todo detenimiento y observando sobre el terreno la magnitud de cada uno de los casos.

Las peticiones del pueblo de Atecas. El gobernador de Zaragoza recibió del alcalde un escrito en el que se formulan á los Poderes públicos peticiones, y que dice así textualmente:

1.ª Que se premie la conducta heroica de las personas que más se distinguieron en el salvamento de personas que se hallaban en peligro en los momentos aciagos de la inundación.

2.ª Auxilios pecuniarios para aliviar particularmente á los perjudicados que se encuentran en situación más precaria entre el inmenso número de los damnificados, ya que no sea posible indemnizar á todos.

3.ª Condonación de tributos en la forma más adecuada, habida cuenta á los enormes daños causados por la inundación á la agricultura y al comercio de Ateca.

4.ª Auxilios al Municipio para la urgente reconstrucción del puente llamado de Santa Lucia, sobre el río Manubles; la del Maccio público y muros de defensa de la plaza pública, todo ello destruido por la reciente avenida, y que siendo de imperiosa necesidad, no puede llevarla á cabo el Ayuntamiento por el estado angustioso de su Hacienda local.

provisionalmente existe desde la construcción de la carretera. Estudiando detenidamente los técnicos si su emplazamiento ha de hacerse donde y se encuentra el provisional ó si conviene construirlo más abajo, desviando al efecto el río Manubles, alejándolo de la población. Se cree haya un estudio hecho sobre este desvío, y se supone que exista en el archivo de Obras públicas de esta provincia.

6.ª Reconstrucción inmediata de los muros de defensa de la carretera de Madrid á Francia contra el río Jalón, en la travesía de esta villa, y reforma conveniente de las alcantarillas que existen en el mismo trayecto, de suerte que viertan ó desagüen en el río con facilidad y sin que produzcan los encharcamientos que actualmente se producen, tan nocivos á la salud pública.

Corridas de toros

En Talavera de la Reina

TALAVERA DE LA REINA. (Miércoles, tarde.) Con buena entrada se ha celebrado la corrida anunciada.

El ganado ha resultado de arrobos y bravo. Eduardo Vega, único matador, ha tenido una gran tarde.

En sus dos primeros toros estuvo superiormente, y en el tercero y cuarto dió pruebas de ser un torero finísimo y un gran matador. Hizo dos faenas emocionantes y cortó dos orejas. Fué sacado en hombros.

En Valencia

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Celebrase la segunda corrida de feria, lidiándose seis toros de Pérez de la Concha, siendo los matadores Pastor, Gallo y Gallito. La entrada es buena á la sombra, y floja al sol. El Gallo es ovacionado al salir. Luce vestido gris con piedras azules, que pesa la mitad que los otros, resultando comodísimo y elegante.

PRIMERO Negro, grande. El primer tercio es un llo espantoso. Hay tres varas por dos caídas y un caballo muerto. Los banderilleros cumplen.

Pastor comienza la faena con la izquierda, estando cerca. Da pocos pases. Se perfila; pero al iniciar el viaje hace un extraño el toro y se sale Pastor, con vista. Sigue la faena, siempre con la izquierda, aguantando una tarascada. La faena se hace larga, porque el toro no iguala. Un pinchazo en hueso, aprovechando. Termina con una entera, sobre tablas, saliendo rebotado. Muchas palmas.

SEGUNDO

Berrendo en castaño, de bonita lámina. Viene de la ganadería con excelente nota. Demuestra pronto ser mano. Salta al callejón varias veces. Gallo intenta veroniquear. Hace cada matador un quite bueno. Resumen del tercio: cinco varas, una caída y un caballo muerto. Barquero y Mejías pasan bien. Gallo brinda. Expectación. Comienza la faena con dos pases por alto superiores. Continúa valiente y adormadísimo, con pases de todas clases, muchos de su invención. El público, entusiasmado, pide que toque la música. Esta suena. Gallo está confiado como nunca. Toca los pitones y habla al bicho, estando materialmente dentro de la propia cuna. Entra á matar y deja un pinchazo delantero. El público se lo dispensa porque aun saborea la gran faena de muleta. Sigue otro pinchazo feo y otro de igual clase, ambos delanteros. El público pide cese la música, y ésta, en efecto, enmudece. Los aplausos de antes se convierten en una bonita bronca. Un aviso. El Gallo da un golleteo á la media vuelta. Descabelló al sexto intento. Gran escándalo.

TERCERO

Negro, como los anteriores, huido. Joselito veroniquea bien. Toma el toro tres varas y hay una caída. Un jaco muerto. El público protesta por una vara de Catalino.

Blanquet clava dos pares superiores. Magritas, uno bueno. Al salir de la suerte cae ante la cara del bicho, que no hace por él. Pastor hace un buen quite y escucha aplausos.

Gallito hace una faena inteligente y adornada. Da tres pinchazos, bueno el segundo. Sigue una estocada delantera.

CUARTO

Berrendo en jabonero. El primer tercio transcurre sin que haya nada digno de mención. Cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto. Morato y Armillita banderilean bien, particularmente el segundo. Pastor encuentra al toro difícil. Hace una faena inteligente con la izquierda, sobresaliendo dos pases de pecho obligados, superiores. Entrando bien, da un estoconazo superior, que mata sin puntilla. Gran ovación.

QUINTO

Jabonero. De salida toma tres refilonazos. Gallo da dos verónicas, coreadas. Tres varas par un jaco.

Mejías y Patatero cumplen en el segundo tercio. Gallo, después de una faena desconfiada en su mayor parte, suelta un pinchazo en las tablas, en el cuello, echándose fuera.

SEXTO

Castaño. El público, á vez en grito, pide que se vaya el Gallo. El tercio transcurre en medio del mayor de los escándalos de hoy. Camero da media vara dentro del cuerpo del bicho. Este toma tres puyazos por una caída y un caballo muerto. Cantimplas y Cuco salen del paso. Joselito muletea por la cara, tomándose el público á chunga. Hay contraprestas. Un pinchazo en hueso. Una estocada buena pone fin á la corrida, en la que el público se aburría.

Mundo eclesiástico

Recibimos de Granada la siguiente nota: «El próximo día 5 de agosto tendrá lugar en la cumbre de Mulhacén, en Sierra Nevada, el solemne acto de celebrarse en aquella altura, á 3.800 metros sobre el nivel del mar, el santo sacrificio de la misa en honor de la

Santísima Virgen de las Nieves, patrona de los alpinistas españoles.

Se ruega á los periódicos, tanto de la corte como de provincias, hagan propaganda de este acto, que sólo puede verse en España y en los más encumbrado de la gigantesca Sierra Nevada.

El viaje puede hacerse en automóvil por Orgiva, y luego, en mulos, por Trevezal al Mulhacén.

También puede irse en mulos por la carretera de Güéjar.»

NUEVOS TURISTAS POPULARES

LORETO Y CHICOTE

Los populares y queridísimos artistas Loreto y Chicote, en cuyos corazones encuentra siempre eco el menor latido del pueblo, quieren sumarse á las hermosas manifestaciones del turismo popular, y envían desde San Sebastián á nuestro compañero Mestre Martínez el siguiente telegrama:

«SAN SEBASTIAN. (Jueves, mañana.)

Aceptamos gozosos, agradecidos, nombramiento cofrades honorarios Orden Botijil. Saludamos inmenso patriarca, esperamos su visita, poniéndonos incondicionalmente á su disposición. Gracias. ¡Viva la Orden!—Loreto-Chicote.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EXTRANJERO

Venta de islas.

NUEVA YORK, 26. El Gobierno danés ha notificado al de los Estados Unidos que está dispuesto á vender por cinco millones de libras esterlinas las islas de Santo Tomás, San Juan y Santa Cruz, en las Indias occidentales.

Comentando esta decisión, dice The Daily Chronicle que las tres islas en cuestión no habían servido nunca de mucho á Dinamarca; pero que en manos de una gran potencia comercial, podrían llegar á ejercer gran influencia sobre el Canal de Panamá.

ESTADO DEL TIEMPO

Se acentúa el área de presiones débiles de nuestro territorio, dominando por todo él los vientos flojos, cielo poco nuboso y temperatura en aumento.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 26 de julio de 1916.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milia. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Goria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Guenon, Caceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Poesoa, Saragosa, Lerida, Girona, Barcelona, Tarragona, Gerona, Castellon, Valencia, Albacete, Murcia, Sevilla, Cordoba, Jaen, Granada, Malva, Cadix, Almeria, Huelva, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria, Galicia y Andalucía, buen tiempo. Resto de España, buen tiempo poco estable y calor.

MADRID

Altura barométrica á doce horas del día 26, 704 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 33.7.

Ídem mínima del aire, 19.5. Humedad máxima del aire, 45 por 100. Ídem mínima de ídem id., 33 por 100. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 179 kilómetros. Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo poco estable y calor.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de julio de 1866.

Las últimas noticias de Chile alcanzan al 10 de junio.
El titulado almirante Blanco había llegado a Chile y encargándose del mando de los restos de la escuadra chiloperuana. El comandante Williams había regresado a Valparaíso para restablecer su salud. El casco del *Amazonas*, que se hallaba encallado en la isla de Abtao, había sido vendido en 500 pesos fuertes. Se estaba preparando una fusión del partido radical con los Mont-Varistas para impedir la reelección del Presidente Pérez. Los debates en el Congreso carecían de interés. El Presidente había presentado al Congreso un proyecto de ley declarando beneméritos de la América a los Presidentes del Perú, Bolivia y Ecuador. Los buques blindados peruanos debían estar ya en Chile, pues se les había visto en el Estrecho. Les acompañaba un vapor inglés con viveres.

EL VERANEO DE LA CORTE

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el primer expreso llegaron los Infantes don Alfonso y doña Beatriz y sus hijos.
Les recibieron la Reina madre y los elementos palatinos; el conde de Romanones, gobernadores civil y militar, capitán general, alcalde y una Comisión de la Diputación.
El Sr. López Monis obsequió con un ramo de flores a la Infanta Beatriz.
En automóvil se dirigieron los Infantes a Palacio, donde almorzarán.
A las tres de la tarde marcharán en automóvil a Hendaya, y allí tomarán el tren para dirigirse a Suiza.

El conde de Romanones.
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas.
Les anunció la llegada de los Infantes.
Agregó que había conferenciado por teléfono con todos los ministros que se hallan en Madrid.

Quedó de acuerdo con el ministro de la Gobernación, que hoy tiene una conferencia con los directores de los periódicos de Madrid, para que, sin levantar la suspensión de garantías constitucionales, porque esto es cosa del Consejo de ministros y hay que esperar el dictamen del Instituto de Reformas sociales en el asunto de los ferroviarios para ver el efecto que produce, desde esta noche quede suprimida de hecho la censura, aunque no cree que puedan los periódicos decir más de lo que han venido diciendo.

Concejales franceses.
En automóviles llegaron el prefecto de Pau, el subprefecto de Bayona, los alcaldes de Pau, Bayona y Biarritz, y dos concejales de cada uno de dichos Ayuntamientos, con objeto de saludar a los concejales donostiarres, estrechando los lazos de unión entre las poblaciones unidas por intereses de turismo.
Estuvieron en la Alcaldía, siendo presentados por el alcalde a los veinte concejales.
Han visitado después el salón de sesiones. Desde el Ayuntamiento se trasladaron al Gobierno civil para saludar al gobernador, y luego al restaurant de Igueldo, donde se celebra el anunciado banquete.

Los excursionistas franceses.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado en el monte Igueldo el banquete en honor de los excursionistas franceses.
A la hora de los brindis, el gobernador civil, Sr. López Monis, levantóse a ofrecer el homenaje en nombre de los concejales donostiarres, pronunciando en francés un breve discurso, modelo de discreción y de elocuencia, deseando les sea grata su estancia aquí a los excursionistas franceses.
El prefecto de Pau contestó con otro discurso dando las gracias y expresando la satisfacción que le ha producido el homenaje de la hidalga España.

En parecidos términos expresó el alcalde de Biarritz, invitando al Ayuntamiento de San Sebastián a visitar Biarritz y Bayona.
El alcalde de Pau prometió enviar tres cuadros de importantes firmas para el Museo de esta ciudad.
Los excursionistas fueron desde Igueldo a visitar el Hipódromo.
A las seis de la tarde emprenderán el regreso a Francia.

El viaje de los Infantes.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El Presidente del Consejo subió a Miramar después del almuerzo para tratar con S. M. la Reina del paso de la frontera y el breve viaje a Francia de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, que llevan una institutriz alemana.

El general Luque.
El ministro de la Guerra, general Luque, marchó en el primer expreso a Madrid. Despidióle en la estación los generales marqueses de Valtierra y Prado Alegre y Gómez Bravo, y muchos amigos.
El general Luque volverá aquí a mediados de agosto a pasar una temporada.

Los Reyes en Santander.
SANTANDER. (Miércoles, noche.) Su Majestad la Reina, el Príncipe y los Infantes bajaron a la playa del Sardinero a las diez y veinte de la mañana.
El Príncipe y los Infantes estuvieron un rato bañándose, y jugando el resto de la mañana.
Don Alfonso salió en automóvil a las doce

de la mañana, acompañado del marqués de Viana y del conde del Grove, y pasó por los alrededores de la población; a pie marchó por la calle de San Francisco, a la playa, siendo aclamado durante el trayecto. Cuando llegó a la playa, Doña Victoria habíase ya marchado. Se dirigió al castillo del Sardinero, del que visitó todas las dependencias, haciendo grandes elogios.

A la una y media de la tarde regresó a Palacio.
A las cinco de la tarde, en el campo de la Magdalena, jugó un partido de polo de entrenamiento.

A las doce y media de la noche hubo en Palacio una recepción, exclusivamente de autoridades.

El general Sr. La Barrera fué recibido en audiencia por Don Alfonso.

El general dió al Monarca las gracias por su reciente ascenso, y partió poco después para Madrid.

La Infanta Isabel en Avila.—Un concierto.

AVILA. (Miércoles, tarde.) Ya de madrugada terminó el concierto dado por la Sociedad La Filarmónica Abulense en honor de S. A. la Infanta Isabel.

La sala, lujosamente adornada, presentaba imponente aspecto.
El selectísimo público aclamó frenéticamente a Su Alteza.

La interpretación del programa por la banda de la Academia de Intendencia con la colaboración de las Sras. Hermoso y Domínguez, que tocaron, respectivamente, el piano y el arpa, resultó notabilísima.

Cerró el concierto el guitarrista Sr. Fortea, que fué ovacionado.
Su Alteza llamóle a su palco, felicitándole.

Una excursión.
Esta mañana estuvo Su Alteza en el santuario de Sonsoles, y desde allí salió para las villas de Piedrahita y Barco de Avila, de donde regresará esta noche.

La Infanta doña Isabel aclamada.

AVILA. (Miércoles, noche.) Llegó Su Alteza la Infanta doña Isabel de la excursión que hizo a Villas y Piedrahita.

En Barco tributósele un recibimiento entusiasta. El alcalde ofreció un ramo de flores. Además, habíanse levantado arcos de triunfo con inscripciones alusivas.

Visitó la egregia viajera la iglesia parroquial y contempló el magnífico paisaje de la ribera del Tormes.

El Ayuntamiento obsequióla con un lunch. En Piedrahita, el vecindario en masa aclamó a doña Isabel. Varias señoritas tocadas con el típico serrano saludaronla.

En la pintoresca alameda del Sotillo almorzó sobre el césped.
Después otros breves momentos en la iglesia parroquial. Despidióse del pueblo, haciendo varios donativos para los pobres.

EN BARCELONA

DOS AUTOMOVILISTAS MUERTOS

Impresión en Barcelona.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El trágico desenlace de la carrera «Vuelta a Cataluña» ha causado penosa impresión.

La carrera se había deslizado sin incidentes, haciendo augurar un magnífico resultado.

De los treinta carruajes inscritos salieron a practicar el recorrido veinticinco. De éstos, hicieron la primera y segunda etapa veinticuatro, y corrieron verdadero peligro en el trayecto de Olot a Puigcerdá por el temporal de lluvia que les sorprendió.

La tercera etapa la realizaron veintidós automóviles, llegando a Barcelona solamente diez y nueve a la hora reglamentaria y dos una vez cerrado el control.

Hasta que el Jurado se haya reunido y compulsado los datos y hecho los cálculos de los puntos de los corredores, no podrá establecerse de modo definitivo la calificación general de la carrera.

El desgraciado accidente que la deslució ocurrió en un sitio llano, pasados los peligros del trayecto y pocos kilómetros después de las abruptas revueltas de la costa de Garraf.

El coche que se estrelló iba dirigido por su propietario, D. Manuel Oller, al que acompañaban dos señoras y el «chauffeur».

Queriendo el Sr. Oller librarse del polvo que levantaba un coche que le precedía, trató de pasar adelante; pero a causa de la espesa nube de polvo que le envolvía no vió un badén, que al pasarle hizo desviar la dirección, haciendo que el automóvil chocara contra un árbol.

El Sr. Oller, que lo dirigía, resultó herido. Quiso que el coche remontara la cuneta; pero no pudo detener la marcha, y el carruaje chocó nuevamente contra otro árbol, desviándose por completo, en tal forma que los cuerpos de los que ocupaban el coche fueron despedidos y el auto destruido hasta el punto de que a un lado de la carretera quedó el chasis, y la capota y los heridos al otro lado.

El Sr. Oller y una de las señoras han fallecido. La otra señora se encuentra en el Hospital clínico en estado agónico.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.
SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobó el primer ejercicio D. Manuel Hermida Gutiérrez.

Aprobaron el cuarto ejercicio: Don Santiago García García, D. José Ga-

llardo Rodríguez Acosta, D. Luis Montella Zubizarreta, D. Nicolás Joya García, D. Cosme Churrua Dotres y D. Cirilo Warleta de la Quintana.

Caballería.
VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En la Academia de Caballería no se examinó hoy ningún aspirante de primero ni de segundo ejercicio.

Sólo aprobó Aritmética y Álgebra, ejercicios oral y práctico, D. Agustín Sanz y Sainz.

Infantería.
TOLEDO. (Miércoles, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio don Alfonso Alcocer Martínez.

Han aprobado el segundo ejercicio: don Joaquín Hernández Barraca, D. Eugenio Sabas Winz, D. Jesús Mateo Raposo y D. Antonio Gómez Cabos.

Han aprobado el cuarto ejercicio: D. Enrique Gil Grabalos y D. Aurelio de Lobo Santos.

Ha aprobado el quinto ejercicio: don Antonio Vázquez Vergara.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han aprobado hoy el cuarto ejercicio: don Eusebio Aparicio Hurtado, D. Juan Martínez Nieto y D. Nicasio Riera Pon.

Han sido examinados en el quinto ejercicio, con calificación reservada: D. Luis Bosconet Gracián, D. José María Pefarandá Barco, D. Máximo Villanueva Jiménez, D. Juan Hernández Ramos, D. Rafael Avilés Iscar, D. Rafael Tejero Saurina y D. Enrique de Guzmán Hernández.

LA LLIGA REGIONALISTA

Los catalanes y el Gobierno

Reunión magna.
BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Se ha celebrado la reunión magna de la Liga Regionalista, en la que los parlamentarios han dado cuenta de su conducta desde la apertura hasta el cierre de las Cortes.

El Sr. Abadal detalló extensamente la campaña de oposición a los proyectos del Gobierno, por creer que éstos son perjudiciales para el país. Aseguró que esta campaña continuará en las próximas sesiones con mayor violencia.

El Sr. Ventosa y Calvell definió el nacionalismo; hizo un análisis severísimo de la conducta del Gobierno, y combatió sus proyectos, censurando la actuación del conde de Romanones.

Aseguró que a la frase de que podía gobernarse con Cataluña ó sin ella, podía contestarse diciendo que antes de eso debían acabar con Cataluña, porque si no, Cataluña acabará con quienes tal se propusieran.

Habló a continuación el Sr. Cambó. Este ha dicho que sus discursos del parque de Güell no fueron hijos de la improvisación sino de una meditación muy detenida.

En Madrid repitió los mismos conceptos, y logró que me escucharan respetuosamente. Mis conceptos quedaron sin contestación.

En Galicia, Vasconia y hasta en Castilla se responde ya a la propaganda nacionalista.

Combate la política uniformista, acusándola de odiar a Cataluña, y censura rudemente a los Sres. Alba y conde de Romanones.

Encomia la importancia de los debates parlamentarios cuando las sesiones de Cortes sean reanudadas, porque entonces será reproducida la cuestión del problema catalán, toda vez que nos encontramos con que el Gobierno no lo ha resuelto cuando comienza a formarse el nuevo plano de Europa.

Agrega que en Madrid se combate el regionalismo, no por ser tal regionalismo, sino porque es catalán.

Y termina diciendo: «Existe esa enemiga contra Cataluña, porque la victoria de ésta significa el triunfo de las libertades de España y la derrota de la plutocracia.»

El Sr. Cambó fué aplaudido por la concurrencia.

ANDALUCIA

El «Cataluña».
CADIZ. (Miércoles, mañana.) Procedente de Fernando Poo ha entrado en este puerto el vapor «Cataluña».

Trae cinco alemanes enfermos y quince frailes del Camerón.

Iglesia ardiendo.
GRANADA. (Miércoles, noche.) Se ha declarado un violento incendio en la iglesia de la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada. Los daños causados por el incendio son grandes. Las tropas cooperan en los trabajos de extinción del fuego.

Repatriación de tropas.
ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedentes de Ceuta y Tetuán han desembarcado dos compañías del batallón de cazadores de Alfonso XII.

Mañana llegarán las dos restantes compañías, y en tren militar marcharán a Barcelona, donde vuelven de guarnición el mencionado Cuerpo.

Fueron recibidas las tropas en el muelle por las autoridades, Comisiones militares y la música del regimiento de Extremadura.

Temporal.
En el Estrecho de Gibraltar reina fuerte temporal, con viento huracanado.

Los exploradores.
Por iniciativa de la actriz doña Rosario Pino, se celebra esta noche la fiesta de los exploradores de Algeciras. La Comisión ejecutiva, regala a la Sra. Pino el título de socio protector en un artístico pergamino.

ARAGON

Reparando daños.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Dicen de Ateca que ha quedado allí una compañía del regimiento de Aragón haciendo trabajos de descombramiento en las calles, que son muy penosos por el mucho fango que todavía queda.

Pidiendo socorros.

El alcalde de Torrijos ha pedido al gobernador le facilite material de saneamiento y auxilios económicos urgentes.

Peliga la salud, según informe del inspector municipal. Se han registrado ya algunos casos de intoxicación.

La situación en Torrijos es desconsoladora y necesita remedio urgente.

Auxilios pecuniarios.

Activamente trabaja el gobernador civil para conseguir auxilios pecuniarios. Hoy ha recibido del Casino de Zaragoza 1.000 pesetas y 500 de cinco personas que ocultan el nombre. El diputado a Cortes por el distrito, don Gabriel Maura, ha donado 1.000 pesetas.

Preparando obras.

El gobernador civil enviará una nota al ministro de Fomento, expresando las obras que pueden ejecutarse inmediatamente, para aliviar la crítica situación de los pueblos de la zona siniestrada.

Otros damnificados.

Han llegado los alcaldes y los secretarios de los Ayuntamientos de los pueblos de Villaluenga y Moros y han visitado a las autoridades para pedir auxilios por la crisis que origina la pérdida de las cosechas.

La Cruz Roja.

Esta Comisión de la Cruz Roja abre una suscripción a favor de los pueblos damnificados. Además hará el próximo domingo una cuestación por las calles y las damas de la Asociación visitarán los comercios pidiendo ropas para las familias pobres que han quedado sin recursos.

El Centro Aragonés en Barcelona.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Han llegado el presidente y el secretario del Centro Aragonés en Barcelona y han visitado a las autoridades, Corporaciones, entidades y Prensa, con objeto de invitarles a la inauguración del domicilio del Centro, que será el día 3 del próximo septiembre.

Para la inauguración se ha organizado un brillante programa de festejos, en el que tomarán parte el Orfeón Zaragozano, la rondalla serreriana y el septimino de Teruel, dirigido por el maestro Francés.

También se formará un cuadro de cantadores y bailadores de jota; habrá una corrida de toros, en la que Ballesteros estoqueará seis murubres, y la compañía de Morano inaugurará el teatro del Centro.

Finalmente se dará una comida a los pobres y se procederá a la bendición de la bandera del Centro Aragonés, adquirida por suscripción entre las damas de la colonia aragonesa de Barcelona.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botema.

CANARIAS

Las fiestas de Galdar.

GALDAR. (Miércoles, noche.) Se han celebrado las solemnes fiestas de Santiago, conmemorativas de la conquista de la ciudad.

Fuó sacado procesionalmente el pendón de la ciudad y la célebre imagen del Apóstol, traído por el conquistador D. Pedro de Vera el siglo XIV.

Asistieron al acto personalidades y representaciones.

Nombramiento bien recibido.

Ha producido excelente efecto el nombramiento de capitán general de Canarias del ilustre general Sr. Hernández de Velasco.

CASTILLA LA NUEVA

Perro rabioso.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Comunican de Puertollano que presentose allí un perro rabioso, mordiendo a varios de su raza.

El vecindario persiguió al perro, que se refugió en el cuartel de la Guardia Civil, donde fué muerto de un balazo.

El vecindario está alarmado con motivo de lo ocurrido.

Aranjuez se divierte.

ARANJUEZ. (Miércoles, noche.) Se celebró en la plaza de este real sitio una corrida de novillos, lidiándose cuatro, procedentes de la vacada de D. Antonio Sánchez Bedoya, de Sevilla.

El ganado presentaba excelente lámina, bien criado y con las velas muy prolongadas y afiladas.

De los cuatro toros, resultaron los tres primeros bueyes marrajos y mal intencionados, y el último, bravo, codicioso y de poder.

Los espadas fueron Andrés Delgado (Federal) y Salvador García, de Borox. Ambos trabajaron con arrojo y valentía, deseando agradar al público, especialmente el segundo, que estuvo superior en su último toro, tanto con la mula como con el estoque. Los dos diestros recibieron aplausos y obsequios, siendo sacado de la plaza en hombros el de Borox por sus paisanos, que acudieron del pueblo a verle torear. Los banderilleros cumplieron, distinguiéndose Negrón.

El popular sugestionador de toros Antonio Albasán hizo la suerte de Don Tancredo

con su acostumbrada serenidad, siendo muy aplaudido por el público.

La conocida compañía gimnástica, acrobática, cómica y musical de los hermanos Borra está obteniendo en el Circo grandes éxitos acrobáticos y recibiendo nutridas ovaciones del numeroso público que acude a presenciar sus variados y sorprendentes trabajos, ejecutados con gran precisión.

También estuvo muy animada anoche la función teatral, debutando en ella, con su troupe, S. M. Charlot's, quien con sus notables eccentricidades produjo la hilaridad en la extraordinaria concurrencia.

CASTILLA LA VIEJA

El ferrocarril de Palanquinos a Cistierna.
CISTIerna. (Miércoles, tarde.) Reunidos los que suscriben, además de los ministros de carbón y productores, habiendo leído el artículo del señor marqués de Portago sobre el ferrocarril de Palanquinos a Cistierna, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, aprueban en todas sus partes los términos del mismo, y apelan al patriotismo del digno director del periódico, D. Leopoldo Romeo, para que, como diputado a Cortes y director de un gran periódico, continúe prestando su valiosa cooperación a las gestiones que se hacen para obtener la concesión de dicho ferrocarril, único medio de enjugar el déficit nacional del carbón, por lo que le anticipamos respetuosas gracias.—Firmados: Los alcaldes de Cistierna, Mansilla, Villanova, Cubillos, Valdeola y Gradefes, y representantes de los obreros y productores.

Llegada de biplanos.
SORIA. (Miércoles, tarde.) A las seis y veinte de la mañana han llegado los biplanos militares números 28, 30 y 32.

Salieron de Guadalajara a las cinco de la mañana. Uno de los aparatos aterrizó en una tierra de labor, sufriendo averías.

CATALUNA

En libertad.
BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Oficialmente se comunica que han sido puestos en libertad tres obreros ferroviarios que habían sido detenidos con motivo de la última huelga.

Hoy han sido puestos también en libertad tres obreros textiles, de ellos dos mujeres.

Las huelgas.
El conflicto textil continúa de la misma manera.

Se ha trabajado hoy en algunas pocas fábricas con escaso personal.

Continúan las impresiones optimistas en los centros oficiales y las gestiones para resolver el asunto.

Visitando fábricas.
SABADELL. (Jueves, mañana.) Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales han visitado este centro fabril, recorriendo algunas fábricas importantes, en las que fueron recibidos y agasajados por los ingenieros y directores de las mismas.

Los alumnos están complacidos de esta excursión de estudio, en la que han sido objeto de tantas atenciones.

VASCONGADAS

Septentado en una mina.
BILBAO. (Miércoles, noche.) En la mina Ollargón, jurisdicción del pueblo de Arrigorriaga, produjose un desprendimiento de tierras, entre las que quedó sepultado el obrero Domingo Abascal, soltero, de veintidós años de edad.

Sus compañeros de trabajo consiguieron extraerle aún con vida; pero llevado a la Casa de Socorro, falleció, a pesar de los auxilios que le fueron prestados.

Huelguistas necesitados.
Los huelguistas metalúrgicos de la Casa Anduiza, que se han quedado sin trabajo por considerar pequeño el aumento de jornal que se les concedía, han pedido hoy permiso al gobernador para pedir en las puertas de los talleres socorros para los compañeros más necesitados.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Arturo Serrano, en Bilbao.
Léemos en el *Pueblo Vasco*, de Bilbao: «Ayer se encontraba en Bilbao el populoso empresario de teatros Arturo Serrano. No contento éste con explotar varios teatros y cines en Madrid (él estrenó *Miravent* en el Zarzuela), ha extendido el negocio a provincias, y en San Sebastián se ha quedado, para estos meses de verano, con el teatro Real Victoria Eugenia, por cuyo escenario está haciendo desfilar los más variados espectáculos.

Arturo Serrano ha pensado también en Bilbao, y aquí traerá para agosto a la famosa troupe de bailes rusos, que actuó esta primavera en el teatro Real de Madrid, y que ahora se propone dar a conocer en San Sebastián, juntamente con la Orquesta Sinfónica de Madrid, a cuyo cargo correrá la parte musical. Casi nada.

Las representaciones se verificarán en el teatro de los Campos Elíseos, conocido también con la venida de los Reyes, que no fallará seguramente, al espectáculo.

También se propone Serrano presentarnos por breves días a la Compañía Plana-Lana, tan aplaudida aquí, que está mejorada, y que él ha contratado por dos años.»

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de julio de 1866.

Una de las novedades que más llaman la atención este verano es el peplum, es decir, un cinturón cuya elegancia corre parejas con la comodidad.

El peplum, dice *La Moda Elegante*, es simplemente un cinturón de faldetas largas, ya en unos casos iguales entre sí, ya en otros en largos cortos por detrás y extremadamente largos por los lados, donde terminan en punta. Estos cinturones se hacen de tela igual a la del traje; tienen por principal ventaja la de reemplazar al paletot, porque llevadas con un corpiño montante, imitan al paletot ajustado al talle por un cinturón.

Aunque todavía no se han generalizado mucho estos cinturones, es probable que adquieran un gran favor durante los más rigurosos días de verano, porque tendrán por lo menos la ventaja de constituir un vestido muy ligero y que ahorra un par de duros.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 28 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 5,8.
Se pone a las 19,34.
Sale la Luna a las 3,32.
Se pone a las 18,42.

Santos del día.

Santos Víctor I, papa; Nazario, Celso, Eustasio y Acacio, mártires; Inocencio I, papa; Sansón y Peregrin, confesores, y la Beata Catalina de Tomas, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Apóstol Santiago; y a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Causapé, novena, preces y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa con manifestación; se reservará a las doce y media.

En Jesús, ídem ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Murillo, 75), por la tarde, a las seis, continúa la novena a su Titular.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón, que predicará D. Gabriel López.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, a las siete, sigue la novena a Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem ídem, a las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de Santos Nazario y Celso, rito semidoble, color encarna.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almodena.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto concediendo indulto de las penas ó correctivos que les hubiere sido impuestos ó pudieran corresponderles a los prófugos y desertores.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la pena impuesta a Martín Crispulo Díaz Carrillo.

—Otro ídem de la mitad de la pena impuesta a Casimiro López de Mendoza y Orive.

—Otro ídem de la tercera parte de la pena impuesta a Antonio Castellanos Carrasco y José Sevillano Carmona.

—Otro comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta cumplir a Francisco Mesa Lanuza.

HACIENDA.—Real orden dictando las instrucciones que deben observar las Direcciones generales y Delegaciones de Hacienda, a quienes incumbe conocer y resolver las reclamaciones de los particulares ó entidades sobre reconocimiento del derecho a la devolución de cantidades ingresadas indebidamente en el Tesoro público.

—Y la firma de Guerra publicada recientemente.

AGUAS CABREIROÁ Apartado 58. Vigo. Prototipo de las acidulas-bicarbonatadas-sódico-líticas.

Médicos de la Marina civil

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado una real orden, que ha publicado la *Gaceta*, disponiendo se convoque a examen de ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil.

En su virtud, la Inspección general de Sanidad convoca a estos exámenes.

Los aspirantes deberán ser españoles, estar en el pleno goce de los derechos civiles y políticos, no haber sufrido castigos por faltas graves cometidas contra la Policía sanitaria marítima, y ser licenciados ó doctores en Medicina.

Presentarán sus instancias, documentadas, en la Inspección general.

Los ejercicios comenzarán el día 30 de octubre próximo, y consistirán en la contestación, en un plazo de tiempo que no excederá de una hora, a dos preguntas, sacadas a la suerte, de cada una de las materias que forman el programa.

Los aspirantes deberán demostrar el conocimiento del idioma francés, siendo cuantado que servirá de recomendación especial el conocimiento del inglés, alemán, italiano ó otros idiomas, así como el haber practicado con provecho la bacteriología en los Institutos ó Laboratorios del Estado.

Los aspirantes deberán demostrar el conocimiento del idioma francés, siendo cuantado que servirá de recomendación especial el conocimiento del inglés, alemán, italiano ó otros idiomas, así como el haber practicado con provecho la bacteriología en los Institutos ó Laboratorios del Estado.

ASAMBLEA DE LA PRENSA

La Asamblea de la Prensa diaria española, que ha celebrado varias sesiones en los días de anteaer, ayer y hoy, ha terminado sus tareas, tomando por unanimidad varios acuerdos, entre ellos, el más importante, constituir con la representación de todos los diarios la Cámara de la Prensa Española, que residirá en Madrid y estará formada por los delegados que nombren los Comités regionales.

La Asamblea ha nombrado interinamente para organizar la Cámara de la Prensa diaria a los siguientes señores:

Presidente, D. Leopoldo Romeo. Secretario, D. Miguel Tato y Amat. Representante de Andalucía, D. Cristóbal de Castro; de Asturias, D. Augusto Barcia; de Aragón, D. José Alvarez Ude; de Castilla la Nueva, D. Eduardo Ortega Gasset; de Castilla la Vieja, D. Mariano Martín Fernández; de Canarias, D. Ricardo Ruiz Benítez de Lugo; de Cataluña y Baleares, D. Rafael Morayta; de Extremadura, D. Rafael Esby; de Galicia, D. Alfredo Vicenti Rey; de León, D. Bonifacio Jimeno; de Murcia, D. Miguel Fernández (Peñaflor); de Vascongadas y Navarra, D. Eduardo Ruiz de Velasco; de Valencia, D. Salvador Peris Mencheta.

La Asamblea visitó al señor ministro de Hacienda, saliendo muy bien impresionada de la cariñosa acogida que le dispensó.

Después de tomar acuerdos importantes, que redundarán muy pronto en beneficio de todos los diarios, se declaró clausurada.

La próxima Asamblea se celebrará en Barcelona.

El empleo del Petróleo Gal no ofrece peligro alguno. No puede inflamarse y es absolutamente inofensivo, como lo garantiza el certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a cada frasco.

POR QUINCE CENTIMOS

UNA PUÑALADA GRAVE

Esteban Gómez García, de veintinueve años, que habita en la calle de la Parada, núm. 7, tercero, y Martín Vallina García, de diez y seis años, domiciliado en la misma calle, número 3, reunieron anoche en una taberna de la calle de Eguiluz para tomarse al tute unas copas de vino, que se tomaron allí, y otras que debía pagar Esteban en una taberna de una de las calles donde se celebra la verbena de Santiago.

Salieron los dos hombres hacia la plaza de España, y en la esquina de la calle de Eguiluz Esteban dijo a Martín que no esperase otro convite porque no pensaba pagar las segundas copas que había perdido.

Esta decisión molestó a Martín, que le increpó, y comenzaron a discutir acaloradamente. Se dieron unos cuantos golpes, y Martín sacó una navaja y con ella infligió a Esteban una herida en el vientre.

A las voces que daba en demanda de socorro el herido acudieron los guardias, que detuvieron al agresor y condujeron a Esteban a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

Presentaba una herida incispunzante, penetrante, en la región umbilical, con salida del epiplón, lesión que calificaron de grave.

Después de socorrido fué trasladado el lesionado al Hospital de la Princesa.

El agresor ingresaba esta madrugada en los calabozos de la Casa de Canónigos, después de prestar declaración ante el Juzgado de guardia, que era anoche el del distrito de Chamberí.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CAMARA DE INDUSTRIA

Una numerosa Comisión de la Cámara oficial de Industria ha visitado al señor director general de Aduanas con objeto de felicitarle por su nombramiento y ofrecerle el apoyo de aquella entidad en todo lo que redunde en beneficio de los intereses generales del país.

La Comisión fué recibida por D. Mariano Matesanz, que agradeció efusivamente la atención que se le dispensaba, y ofreció que en su labor al frente de la Dirección de Aduanas no olvidaría en ningún momento las obligaciones que su cargo le imponen en defensa de los intereses del comercio, la industria y la agricultura.

Los visitantes salieron altamente complacidos del resultado de la entrevista y de la amable acogida de que fueron objeto.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

La huelga de ferroviarios

La ponencia.

Ayer tarde se reunió en el Instituto de Reformas Sociales la ponencia para revisar y aprobar la redacción del informe.

Después se verificó la reunión del pleno. El secretario del Instituto manifestó que no se había tratado de las reclamaciones formuladas por el personal ferroviario acerca de la rebaja del impuesto de utilidades y de otros extremos, pues la labor del Instituto se refiere sólo a resolver las diferencias entre la Compañía y el personal.

El pleno.

A las siete menos cuarto se reunió en el salón de actos del Instituto de Reformas Sociales el pleno de dicha institución, bajo la presidencia del Sr. Azcárate.

La discusión fué muy larga y detenida, haciendo uso de la palabra varios vocales del Instituto, entre ellos varios representantes de la clase obrera.

También habló el Sr. Sánchez de Toca. No es público lo tratado en la reunión, que, suspendida a las ocho y media de la noche, se reanuda mañana por no haberse llegado a un acuerdo definitivo.

Parece ser que la ponencia propone el aumento de un real diario en todos los sueldos menores de 1.500 pesetas.

Como se recordará, en este punto se llegó a un acuerdo, estimando la crítica situación por que atraviesan las Compañías, pues las primeras peticiones descansaban sobre la base de dicho aumento a partir de los sueldos de 2.500 pesetas.

Dicho extremo ha sido muy discutido, y sobre él no se ha llegado al acuerdo.

Tratan los vocales obreros de que se conceda el aumento incluyendo a las guardabarreras y obreros de modesto jornal.

El Sr. Sánchez de Toca llamó la atención sobre la forma en que está redactada la base sexta de la ponencia, pues afirmó que quedando aprobada en la misma forma en que se encuentra, parece ser que se sienta el principio de la intervención futura del Estado, por mediación del Instituto de Reformas Sociales. El Sr. Sánchez de Toca entiende que dicha base, redactada tal como está, significaría un hondo quebranto para el libre desenvolvimiento de las Sociedades anónimas.

El ponente Sr. Martín Alvarez presentó un voto particular oponiéndose a todo aumento de jornal ó sueldo, cualesquiera que fuera su cuantía.

Este último extremo y el punto señalado por el Sr. Sánchez de Toca obligaron a la ponencia a reunirse mañana de nuevo. Por esta causa y por haber requerido algunos vocales ciertos antecedentes y documentos para su estudio, no se celebrará el pleno hasta mañana viernes.

En la ponencia no se hace mención alguna, por haberse desistido de ello, de acuerdo con los vocales obreros, del punto relacionado con las primas y gratificaciones, que dieron lugar a la petición de fiscalización por parte del personal de la contabilidad de las Empresas.

PROFUGOS Y DESERTORES

DECRETO DE INDULTO

La *Gaceta* publica el siguiente decreto: «En uso de las facultades que me otorga el artículo 54 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se concede indulto de las penas ó correctivos que les hubiere sido impuestos, ó que pudieran corresponderles:

1.º A los mozos que hubieren sido declarados prófugos con arreglo a lo dispuesto en el artículo 157 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

2.º A los declarados prófugos de clasificación y concentración, con arreglo a la antigua ley de Reclutamiento, que no se hubieren acogido a los beneficios de los anteriores reales decretos de indulto.

3.º A los individuos del Ejército que se encuentren declarados desertores y a los que en la actualidad se hallen sometidos a procedimiento como tales, incluso a los comprendidos en el artículo 202 de la vigente ley de Reclutamiento.

4.º A los inductores, auxiliares y encubridores del delito de desertión y a los cómplices de la fuga de un mozo a quien se hubiese declarado prófugo.

Art. 2.º Los desertores y prófugos acogidos a esta gracia, serán destinados a Cuerpo, ó se incorporarán a los que anteriormente hubiesen sido destinados, y deberán servir en activo el tiempo que les corresponda para completar el que estuvieron ó estén los demás individuos de su reemplazo ó cupo, siendo de abono a los desertores el servicio con anterioridad a la desertión.

Art. 3.º Los mozos no alistados que se acogían a estos beneficios, en virtud de los cuales quedan eximidos de la penalidad establecida en el artículo 31 de la ley de Reclutamiento de 21 de agosto de 1896 y 41 de la vigente, serán incluidos en el primer alistamiento que se forme, teniendo los mismos derechos y obligaciones que los demás mozos inscritos en el mismo.

Art. 4.º Tanto los mozos no alistados, como los prófugos y desertores que no llegaron a ingresar en Cuerpo, que se acogían al presente indulto, podrán disfrutar de los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, sobre la reducción del tiempo de servicio en filas.

Los que residan en el Extranjero podrán satisfacer las cuotas mediante letras de cambio ó resguardos del Banco de España, expedidos a favor de los jefes de las zonas de Reclutamiento; al propio tiempo manifestarán el Cuerpo en que desean servir los cinco ó diez meses que respectivamente les correspondan, quedando dispensados de la presentación del certificado que acredite poseen la instrucción militar.

Los prófugos y mozos no alistados y reclutas declarados desertores que no llegaron a ingresar en Cuerpo, que sean de reemplazos anteriores al de 1912, al acogerse a esta gracia, podrán solicitar también la reducción a metálico por 1.500 pesetas, haciendo su entrega: los que residan en el Extranjero en la misma forma que se indica en el párrafo anterior.

Art. 5.º Se estableció el plazo de tres y seis meses, respectivamente, para que los individuos residentes en España ó en el Extranjero puedan acogerse a los beneficios de este indulto, debiendo presentarse dentro de dichos plazos a las autoridades militares españolas ó en los Consulados de España en el Extranjero.

Art. 6.º A los prófugos y desertores que residan en el extranjero se les notificará la concesión del indulto por conducto del cónsul que cursó la instancia, y si no se presentan en la zona correspondiente ó en el Cuerpo de su destino en el plazo de cuatro meses, a contar desde la notificación, quedará sin efecto la gracia concedida.

Los de reemplazos anteriores al de 1912 que se rediman a metálico y residan en el extranjero no necesitarán de esa presentación, remitiéndoseles el pase correspondiente por conducto de los cónsules.

Art. 7.º Se exceptúan de los beneficios de este indulto a los que hayan cometido la desertión perteneciendo a los Cuerpos de las guarniciones de África ó del Ejército de operaciones, ya abandonando las filas ó dejando de incorporarse a ellas después de disfrutar de licencia temporal ó limitada.

Art. 8.º Quedará sin aplicación el indulto concedido por este decreto si los individuos a quienes haya de aplicarse reincidieran en el mismo delito ó cometieran cualquier otro de los que en el mismo se comprenden.

Art. 9.º Por los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación se dictarán, en la parte que a cada uno de ellos concierne, las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Dado en San Sebastián a veinticuatro de julio de mil novecientos dieciséis.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Alvaro Figueroa.

dados a favor de los jefes de las zonas de Reclutamiento; al propio tiempo manifestarán el Cuerpo en que desean servir los cinco ó diez meses que respectivamente les correspondan, quedando dispensados de la presentación del certificado que acredite poseen la instrucción militar.

Los prófugos y mozos no alistados y reclutas declarados desertores que no llegaron a ingresar en Cuerpo, que sean de reemplazos anteriores al de 1912, al acogerse a esta gracia, podrán solicitar también la reducción a metálico por 1.500 pesetas, haciendo su entrega: los que residan en el Extranjero en la misma forma que se indica en el párrafo anterior.

Art. 5.º Se estableció el plazo de tres y seis meses, respectivamente, para que los individuos residentes en España ó en el Extranjero puedan acogerse a los beneficios de este indulto, debiendo presentarse dentro de dichos plazos a las autoridades militares españolas ó en los Consulados de España en el Extranjero.

Art. 6.º A los prófugos y desertores que residan en el extranjero se les notificará la concesión del indulto por conducto del cónsul que cursó la instancia, y si no se presentan en la zona correspondiente ó en el Cuerpo de su destino en el plazo de cuatro meses, a contar desde la notificación, quedará sin efecto la gracia concedida.

Los de reemplazos anteriores al de 1912 que se rediman a metálico y residan en el extranjero no necesitarán de esa presentación, remitiéndoseles el pase correspondiente por conducto de los cónsules.

Art. 7.º Se exceptúan de los beneficios de este indulto a los que hayan cometido la desertión perteneciendo a los Cuerpos de las guarniciones de África ó del Ejército de operaciones, ya abandonando las filas ó dejando de incorporarse a ellas después de disfrutar de licencia temporal ó limitada.

Art. 8.º Quedará sin aplicación el indulto concedido por este decreto si los individuos a quienes haya de aplicarse reincidieran en el mismo delito ó cometieran cualquier otro de los que en el mismo se comprenden.

Art. 9.º Por los ministerios de Estado, Guerra y Gobernación se dictarán, en la parte que a cada uno de ellos concierne, las disposiciones necesarias para la ejecución del presente decreto.

Dado en San Sebastián a veinticuatro de julio de mil novecientos dieciséis.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Alvaro Figueroa.

EN LA CALLE DE FERNANDO VI

ROTURA DE UNA CAÑERIA

Anoche, a la una y media, hubo gran alarma entre el vecindario de la calle de Fernando VI, a consecuencia de la rotura de la cañería general del agua.

A dicha hora sintiéronse varias explosiones, y por diversos sitios del pavimento comenzó a salir agua en abundancia. Como el pavimento en aquel trozo es de asfalto, el agua salía por las aceras, con tal fuerza, que subía a la altura de los segundos pisos.

El sótano de la casa número 19, donde habitan los porteros, se inundó; pero afortunadamente no hubo que lamentar otra cosa que los deterioros de algunos muebles y enseres.

El inspector de Policía urbana Sr. Llera, y los guardias 591 y 578 del mismo Cuerpo, avisaron al servicio de incendios y al Canal de Isabel II. Con el servicio de incendios llegó el alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, que estuvo, en unión del Sr. Monasterio, reconociendo el lugar del suceso.

Los bomberos se retiraron inmediatamente que llegaron los obreros del Canal y de fontanería del Ayuntamiento, que comenzaron por cerrar las llaves de la cañería general.

Después una brigada de obreros municipales comenzó a levantar el pavimento para descubrir el sitio de la avería, y en estos trabajos hallábanse esta madrugada.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO) Informes: Fondá de los Leones, Carmen, 30.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy jueves 27 nuevo programa de Donnini, que estrenará el pasatiempo tragicómico *Tragedia exprés*, con siete personajes y más de cuarenta transformaciones; la más rápida é inverosímil del celebrado y aplaudido artista italiano, tan predilecto de las señoras y niños, terminando el espectáculo con nuevas escenas y tipos de *variétés* de *Edén-Concert*, la más feliz creación de Donnini. Precederá a la representación, que se efectúa a las seis de la tarde y diez de la noche, el interesantísimo estreno de *El enigma del Gran Teatro*, notable creación cinematográfica, llamada a despertar la más intensa sensación, por la emotividad de su original asunto. Butaca, 0,75; general, 0,30.

El Paraíso.—A petición de numerosas familias, se verificará hoy jueves una escogidísima *matinée* infantil, que ha de llevar muchísimos niños a este parque.

Se pondrá en escena la zarzuela *El coronel Castañón*, gran éxito de risa, y se proyectarán selectas películas cómicas.

Se obsequiará con preciosos regalos a todos los niños que ocupen localidad, y además, se sortearán varios juguetes de niña y niño. Los precios serán económicos. Sillas, 0,50 y 0,30; entradas al parque, 0,20.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para que se enteren los guardias civiles.

Toda la Prensa ha traído estos días como suelto oficioso dado por el Ayuntamiento de Madrid, el que a continuación copiamos, porque creemos deben enterarse de él todos los guardias civiles, por si pudiese convenirles. Aplaudimos sin reserva la nueva orientación para proveer las vacantes que vayan ocurriendo en la Policía urbana.

Honra muchísimo a D. Martín Rosales, alcalde de Madrid, esa necesaria reforma, tan desinteresadamente llevada a cabo en beneficio del pueblo madrileño, pues no es frecuente el que altas autoridades prescindan de facultades que tienen para nombrar el personal subalterno, sirviendo a los compromisos y amigos, y dicten un reglamento con el fin de beneficiar los intereses generales, toda vez que los nuevos guardias habrán de sufrir examen por un tribunal heterogéneo.

Muy bien. Era necesario, por honor de la Corporación municipal, acabar de una vez con tanta conversación como siempre reinó, y no de alabanzas, en esto de proveer las plazas de guardia municipal.

Y muy bien también esa preferencia por los que proceden de la Guardia Civil, porque ninguna Corporación de Policía estará mejor garantida que cuando sus individuos al ingresar en ella hayan demostrado reúnen condiciones para el trato con el público, honradez, seriedad y lleven hojas brillantes de servicios que prestaron a la nación. Se me ocurre una observación. Dice el suelto «que han de ser licenciados de la Guardia Civil». ¿Por qué, señor alcalde, han de ser precisamente licenciados? Con que fuesen guardias civiles bastaba. Así se presentarían más, más jóvenes, y habría donde elegir.

Los licenciados de la Guardia Civil, por lo general, lo son por haber cumplido la edad para el retiro.

Y como las plazas de urbanos no están mal retribuidas, el trabajo no mata, no peligran gran cosa las vidas y el haber pasivo es doble que el del guardia civil, a cientos, señor alcalde, se recibirán las instancias.

Dice el suelto:

«UN REGLAMENTO

POLICIA URBANA

Consecuente la Alcaldía con el criterio que viene sustentando, y atendiendo a la necesidad de que el Cuerpo de Policía urbana tenga la debida competencia, puesto que ha de ser el brazo ejecutor de los acuerdos municipales, ha decidido prescindir de la facultad que le concede la ley para el libre nombramiento de esta fuerza, y ha dictado un reglamento, por virtud del cual sólo se podrá ingresar en aquel Cuerpo mediante oposición.

Será requisito indispensable haber servido en el Ejército, teniendo preferencia los licenciados de la Guardia Civil, y deberán someterse a un examen de las materias que se determinan en el reglamento, ante un tribunal compuesto por un teniente de alcalde, un oficial de la Guardia Civil, designado por el capitán general; un jefe del Cuerpo de Seguridad, designado por el director del mismo; un profesor de primera enseñanza, designado por el delegado regio de Primera enseñanza, y el jefe del Cuerpo de guardias municipales.

El ascenso a guardia de primera y a inspector tendrá lugar por oposición, que se ha de celebrar entre los de la clase inferior y ante el tribunal mencionado.

Para cubrir las vacantes que se produzcan se anuncia una convocatoria para los exámenes, que se celebrarán a mediados de septiembre, para el ingreso de los veinte primeros aspirantes, y cada dos años se verificarán nuevos exámenes, salvo que las necesidades del servicio exigieran que se anticiparan.

Al actual personal se le concede un plazo hasta el mes de noviembre para que se prepare y se someta al oportuno examen ante el mismo tribunal.

En esta forma espera la Alcaldía conseguir que se forme en breve plazo un Cuerpo de Policía urbana que responda a las necesidades de Madrid.

Repetimos nuestra felicitación al señor duque de Almodóvar del Valle, y deseamos que por esas provincias se imite su proceder, para bien de los servicios municipales de Policía urbana.

LADERA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Crónica donostiarra

Dejó a Madrid con temperaturas aquí inconcebibles ni en los días de viento Sur, y hallé a esta bella y jamás como se debe alabada capital de Guipúzcoa fresca y lozana como rosa de mayo.

En los andenes de las estaciones velase la Guardia Civil, indicio de que el problema de los ferroviarios aún latía.

El tren llegó a su hora como en servicio normal.

Al salir de la estación de San Sebastián, algunos patronos, confundidos con mozos del exterior, brindaban sus viviendas a los viajeros, bastando este hecho para demostrar que, si la ola de veraneantes va creciendo en estos días, como siempre acontece, no inunda la ciudad, que tiene albergues para muchos más de los que hasta ahora hemos llegado.

Otra noticia me dieron en Madrid que merece una categórica rectificación. Dijeron algunas personas que en San Sebastián se había encarecido la vida en proporciones alarmantes, y no es verdad. Muchos artículos de primera necesidad, que, según rumores, habían duplicado el precio, se venden más baratos que en la capital de España.

Disfrutamos no solamente de temperatura deliciosa, sino de tiempo espléndido. Aún no ha habido en San Sebastián, desde que estoy aquí, es decir, en siete días, uno solo de cielo encapotado. Mendizorroz, el monte puntiagudo que se ve en las lejanías; hacia Miramar, destaca su silueta sobre cielo inmaculado y no se ha puesto montera, signo seguro de lluvia próxima en San Sebastián.

Conozco algunos veraneantes de hace muchos años que renegaron de la construcción del Gran Casino, porque acababa con la comunicación de los dos mares: el mar de la Zurriola y el mar de la Concha, restando frescura al boulevard.

Aún forman corros varios amigos míos de aquellos tiempos en la Alameda, por las mañanas, leyendo allí los periódicos locales y los de Madrid, mientras las nuevas generaciones prefieren el paseo de la Concha y la playa, donde lucen las muchachas su juventud, su elegancia y su belleza, dando una brillante nota de color y animación.

No hace muchos años la playa estaba concurrida solamente de bañistas; ahora ofrece tanta o más vida que las playas francesas más elegantes y de mayor renombre.

Los toldos eran escasos, y ahora se extienden desde La Perla hasta frente al hotel de Inglaterra. No hay familia elegante y entonada que no pase de once de la mañana a la una de la tarde bajo esos grandes quitasoles de lona, formando tertulias. Una nube de fotógrafos ambulantes hacen su negocio, retratando grupos y vendiendo sus postales como si las hicieran los maestros del arte.

Delante de los toldos, y marcando la huella en la arena, humedecida por la ola que se retira y que a veces las sorprende y besa sus pies, pasean las lindas muchachas, y en pos de ellas los jóvenes de su edad, que al fin de su verano están curtidos por el sol y los aires del mar.

Sin duda los higienistas de estos tiempos recomiendan con insistencia a las familias la conveniencia de que los niños hagan vida de playa, y a centenares se les ve, ya jugando con las olas, ya removiendo arena para hacer prácticas de fortificaciones. Los niños, en tan crecido número, no abandonan la playa durante el día. Por la tarde juegan en ella bajo la vigilancia de sus domésticas, como por la mañana en presencia de sus familias.

La nota infantil es encantadora en la Concha.

La Perla es punto de reunión de los que prefieren la quietud y el fresco a la agitación de la playa y a las injurias del sol. Allí un sexteto interpreta, de ordinario, música popular.

Allí se forman tertulias políticas como la que, en la oposición, presidía el conde de Romanones, que ahora se queda en la terraza de Villa Aurora.

Los ventanales de La Perla, de frente al mar, son sitios muy codiciados, no solamente por el fresco, sino porque se bañan por allí mujeres elegantes, y no pocas veces llamativas por sus toilette, que atraen gran concurso de mirones desearados. Aquellos ventanales son como palcos, donde se pasa el tiempo contemplando escenas pintorescas.

A la una de la tarde desfila por el paseo de la Concha toda la concurrencia. La revista es general y permite un registro matemático de cuantos llegan a San Sebastián.

Así se pasa la mañana en la hermosa capital de Guipúzcoa.

Tenía deseos vehementes de conocer el Hipódromo de San Sebastián en día de fiesta hipica, y no he perdido el tiempo ni la ocasión primera.

¿Como ir? Hay varios medios de locomoción: el automóvil, entonado y costoso; el coche, que lleva con una lentitud vergonzosa y requiere cinco duros de desembolso; el tranvía de Zarauz, con su insuficiencia, y el tren de la costa o vascongado, en servicio extraordinario, que se gana como una trinchera. El Hipódromo es precioso, pero está muy lejos, a diez kilómetros nada menos de San Sebastián.

Al llegar el vehículo que nos lleva al valle de Lasarte, se ven en seguida las construcciones, denunciando su blancura que son recientes.

Un amigo donostiarra me dijo: «Se ha hecho en cuatro meses y se llevaron a cabo grandes trabajos de saneamiento del terreno, que era un fangal. En el recinto del Hipódromo hay tres kilómetros de alcantarillado.»

Construir es. Al oírlo dije para mí: ¿Quién diera en Madrid análoga actividad en las obras del subterráneo y de la Gran Vía a los infortunados ve-

cinos que tenemos nuestras casas en ruinas, sin alumbrado, sin vigilancia y sin calle ni camino alguno que nos lleve de la del Desengaño a la Red de San Luis!

Y el Ayuntamiento aún se atreve a cobrar el impuesto de Inquilinato a los vecinos, con ausencia completa de todo servicio municipal.

Perdona, lector, esta digresión y vuelve conmigo al Hipódromo de San Sebastián.

Las montañas que lo circuyen fueron testigos mudos de sangrientos combates en las dos guerras civiles. Un diputado provincial de Guipúzcoa me señaló una de aquellas alturas, diciéndome: «Allí fué herido el general Loma.»

Llegué media hora antes de verificarse la primera carrera. Recorri las dependencias y todo respondía al más absoluto extranjerismo. No se hablaba sino francés o inglés. Así es el tecnicismo de la fiesta, sin que se haya hecho nada para españolizarlo.

Hay una gran tribuna aislada para el comité de propietarios, las autoridades y el público, que abona diez pesetas por la entrada de caballero y cinco por la de señora. Es la tribuna del buen tono, la tribuna de las elegancias.

Distanciada hay otra para los espectadores que abonan entrada más modesta. El pabellón real está también aislado. Es sencillo, cómodo y elegante. Tras la verdadera tribuna ó terraza hay dos espaciosos salones, uno de ellos para servir el té.

La pista tiene menos desarrollo que la de Madrid. En media hora se poblaron las tribunas y llegó a su colmo la animación.

¿Qué concurrencia! Todas las muchachas elegantes de San Sebastián y de sus contornos estaban allí. Lucían galas sencillas de tonos claros, predominando el blanco. Zarauz dió buen contingente.

Confundidas con esta pléyade de preciosidades femeninas, de suprema elegancia, se veían extranjeras con llamativas y vistosas excentricidades en el vestir, que tal vez sean pronto imposición tiránica de la moda. La Familia Real llegó con puntualidad. El Monarca vestía traje gris, de cazadora, y llevaba sombrero de paja, con cinta de los colores nacionales.

Su primer acto fué ir a ver los caballos de la cuadra francesa que acaba de comprar. Le acompañaba el Príncipe D. Raniero de Borbón.

Algunos de los caballos de Su Majestad estaban inscritos a nombre del duque de Toledo.

Entre los más aficionados se comentaba el acto del Rey como síntoma de que el sport vaya a recibir en España gran impulso.

Su Majestad la Reina vestía sencillo traje rosa y sombrero negro. Estaba muy guapa, como siempre.

Las carreras de caballos despiertan interés en el pueblo de San Sebastián. Fuera del recinto del Hipódromo, en la falda de la montaña, que lo limita a Poniente, veíanse masas populares en los mejores puntos de vista, constituyendo así como lo que en Madrid se llama pintorescamente el tendedo de los sardes. En la coronada villa eso se hace dando un paseo, y aquí es preciso recorrer dos leguas, testimonio irrecusable de afición.

El público aplaudió a S. M. cuando Botlicelli, su caballo, ganó la carrera, que fué la quinta y última de la tarde.

Corrieron en la fiesta hipica caballos de los señores Andía, Parladé, marqués de Martorell, conde del Rincón y San Miguel.

Botlicelli venció a caballos de extranjeros. El público abandonó Lasarte en un momento y con orden admirable, impuesto por el gobernador, Sr. López Monis.

En la interminable fila que marchaba por la carretera, ningún vehículo podía adelantar a otro bajo multa severa. Todos iban al andar del coche. Los automóviles eran innumerables.

Coches y autos cubrían la carretera en larguísimo tráfego.

El Hipódromo, no cabe duda, es para San Sebastián una atracción y la gran novedad de este verano.

Se celebró la regata de baidros, disputándose la copa de la Reina doña María Cristina. Resultaron triunfadores D. Martín Domínguez y el Sr. Letamendia, tributándole el público una ovación.

A las cinco de la tarde, la propia mano de la augusta señora distribuyó los premios en presencia de SS. MM. Don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia, que vestía de blanco con sombrero negro. La sencillez de su tocado hacía resaltar más su belleza, que no hay mejores galas que la juventud y la hermosura.

El Rey parecía uno de los socios nada más, con pantalón blanco, cazadora negra, zapato de lona y la gorra con el distintivo del Real Club Náutico. Esta Sociedad tiene su casa casi a flote, en el borde de la Concha, contigua al Gran Casino, donde un tiempo estuvo el Acuarium.

El domicilio social es una sección de buque, donde todo brilla, haciendo honor a la policía de a bordo.

En la gran cámara se verificó la entrega de premios, agrupándose a la entrada el mundo oficial y los socios de la Junta del Real Club, que se desvivían haciendo los honores de la casa.

Entre los elementos oficiales se hallaban los marinos del Giralda y el almirante Matta. Después de la entrega de premios se sirvió allí mismo un té espléndido a SS. MM., que invitaron a tomar asiento en la mesa a la venerable señora de Merry del Val, madre del embajador de España en Londres y del cardenal que fué secretario de Estado de Su Santidad Pio X.

Las señoras, autorizadas por SS. MM., invadieron la estancia, y lindas muchachas de la buena sociedad donostiarra vieron a los Reyes a través de la gran luna que separa dicha cámara de lo que con propiedad puede llamarse la toldilla. Sus Majestades tuvieron amables sonrisas para aquella brillante y bellísima concurrencia.

El Rey departió largamente y de sobremesa con el presidente del Club, Sr. Vignau, comandante de Artillería.

S. M. la Reina Victoria invitó a las muchachas a bailar en el sollado, vasto y elegante salón que a ello se presta; pero la mayoría prefirió seguir contemplando a la Real Familia.

Al mismo tiempo que a SS. MM., se sirvió a los concurrentes un lunch excelente. Abajo, en el sollado, tocaba la orquesta del restaurant del Gran Casino.

Los Reyes estuvieron en el Club una hora. Después, el elemento joven se consagró a bailar hasta que anocheció.

La fiesta resultó de mucho tono, de la mayor distinción.

Los socios de la Junta, casi todos amigos míos, me anunciaron que pronto se ampliará el local poniendo al barco proa y popa. De antiguo sé toda la importancia de la buena sociedad donostiarra. Si lo hubiera ignorado, la fiesta del Real Club lo revelaría. Donde esa Sociedad se incline habrá siempre buen gusto y verdadera distinción.

B. AGUILAR.

Comité Femenino de Higiene Popular

Baños para los niños. Han salido, en el correo de Coruña, tres niños para Oza, que envía este Comité, de los veintiséis premiados por el mismo en el distrito del Congreso.

La señora marquesa de Alhucemas, identificada con esta obra social, se ha encargado de los equipos, viaje y estancia en Oza de estos niños, como donativo al Comité, además de otro, hecho en metálico.

A la estación acudieron a despedir a los niños del Comité su presidenta, señora de Tolosa Latour (D. Rafael), Sras. Arroyo de Márquez, Prieto de Castro, de Queipo, y las Sras. Martínez Feito, La Rigada, Díaz Rabaneda y otras, que sentimos no recordar.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes 4 por 100 interior and exterior.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes 4 por 100 exterior (estampillado).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes 4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes 5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes Valores Industriales (acciones).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes Obligaciones.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes Valores extranjeros.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes Cambios.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes BOLSA DE BARCELONA.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes BOLSA DE BILBAO.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 26. Includes VERIN SOUSAS (continued).

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—Casas solariegas y fincas aristocráticas.

La situación privilegiada de la Coruña, que se extiende en una pequeña y estrecha península, sus hermosos jardines, su playa, su puerto, sus muelles y su magnífica bahía, contribuyen a hacer de aquella activa capital un gran centro de recursos y de animación.

Sus casas pintadas en blanco, con amplios miradores, alegan sus cantones, sus plazas y sus calles; y su clima, templado, hace que sus habitantes desconozcan igualmente las molestias del calor exagerado, como las del frío; pues durante el invierno nunca cae nieve.

Las bien surtidas tiendas, la elegancia de las señoras y la cultura de sus habitantes acaban de darle un aspecto muy simpático.

En los alrededores de la capital, tan frondosos, y que cruzan gran cantidad de buenas carreteras, excelentes para el deporte automovilista, hay numerosas y espléndidas fincas que pertenecen a familias de la más alta alcurnia de nuestra aristocracia, que pasan allí el verano.

Imprimen principalmente su carácter a la casa solariega gallega las torres almenadas, que generalmente forman parte de su construcción, como en las antiguas moradas feudales.

Una de las que se distinguen más por su apariencia señorial es el castillo de Santa Cruz, propiedad de la generala Cavalcanti (née Blanca Quiroga y Pardo Bazán).

Antiguo fuerte, está situado en una isla poco distante de la tierra (pues con marea baja, y durante un par de horas, se puede franquear a pie el espacio de arena); sus muros de piedra y sus dos torres cuadradas, medio cubiertas de yedra y de rosales trepadores, cuyos huecos ventanas, protegidas por hierros, tienen vistas sobre la bahía de la Coruña, hallándose la población enfrente.

Un jardín lleno de flores y de árboles olorosos, con surtidores de agua, cubre la isla, que se yergue sobre el mar a bastante altura.

En el pueblo de Santa Cruz hay otra torre, de construcción moderna, y que rodea un bonito jardín; allí pasan el verano los señores de Sangro y Ros de Olano (D. Pedro), con sus nueve hijos.

Hace algunos días han llegado al Pazo de Marián los señores de Bermúdez de Castro. Aquella magnífica finca, que es de su hermano D. Gerardo, está situada entre Sada y Betanzos, y a orillas de la ría.

Curiosas en extremo son las escaleras de piedra, con sus caprichosos adornos de estilo barroco, que por ambos lados conducen a la casa, evocando el recuerdo del siglo XVIII.

Arboles centenarios proyectan su sombra sobre arenadas calcicetas que bordean hojas, que han sido plantados en épocas tan lejanas como la en que se construyeron las escaleras; flores de toda clase, cuya fragancia halaga el olfato y cuyos tonos multicolores alegan la vista; honras carreras de mirros recordados ofrecen un ameno paseo y una hilera de cedros altísimos borda el camino que lleva al embarcadero y al bosque.

Una canon automovil blanca, anclada en la ría, ofrece el aliciente de deliciosas excursiones.

D. Ricardo Bermúdez de Castro posee no muy lejos de esta una finca muy hermosa, que se llama San Pantaleón, y cerca de esta última está la Torre de Cela, que pertenece a la condesa de Pardo Bazán, y cuya denominación se ha aplicado al título de su hijo don Jaime Quiroga.

A la finca de San Saturnino, no muy lejos del Ferrol, han llegado en estos días sus dueños, los duques de la Conquista.

Muy hermosa también es la finca de los condes de Maceda: Saz, cerca de Santa Cruz, y que domina el mar. La enfermedad de su hermana la marquesa de Santa María del Villar ha retrasado su viaje a Galicia, y es causa de que no estén aún allí.

El ex senador D. Eduardo Torres Taboada posee también una bonita finca, «Ayán», no muy lejos de la Coruña, donde pasa los veranos con su señora, su hija la señora viuda de Sánchez Arjona, y la casada con D. Andrés Fariña.

Sus hijos, los señores de Torres Sanjurjo, se hallan instalados en una antigua casa a poca distancia.

En la de los señores de Torres Taboada se celebran amenas recepciones todos los sábados por la tarde, así como en las Torres de Meirás la condesa de Pardo Bazán ha informado a sus amigos que acudán a su casa por la tarde los jueves primero y tercero de cada mes, para que las personas de los alrededores que quieran ir a visitarla no se expongan a hacer el camino inútilmente.

A pesar del mal tiempo, y de celebrarse en la Coruña una parada militar el jueves pasado, estuvieron allí la condesa de Fontao y su hija, los señores de Menéndez Atocha (D. Pedro), Sangro (D. Pedro), Torres Taboada, Barrié de la Maza, Bermúdez de Castro; señoras y señoritas de Sánchez Arjona, Fariña, Quiroga y Navia-Ossorio, y los señores del Río, que tienen cerca de Meirás un precioso castillo, «Vista Alegre», arreglado con exquisito gusto y situado en medio de un primeroso parque con un frondoso bosque.

En la semana pasada se celebró una brillante y animada reunión en el Sporting-Club de la Coruña.

Toda la buena sociedad de la población se halló congregada en el bonito jardín lleno de flores, y la juventud bañó a los acordes de una banda militar.

MADRIZZY

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. José María Jimeno, San Pedro, 11, tercero.—Doctor Leopoldo Moreno, Infanta Isabel.—Luis Agudín, Rogueros, 9.—Gil de Sola, Hermosilla, 34.—Rodríguez Gancedo, Salón del Prado, 14.—Francisco Avalos, Marqués Santa Ana.—Julio Sánchez, Madrazos,

15.—Joao Planxarte.—Santiago Jimeno, Ayala, 84.—Antonio Montero.—Francisco Martínez Cañadas, Amparo, 69.—Sindicato Exportador.—Francisco Arias, Puerta del Sol, 9.—Angel Uriarte, Espoz y Mina, 6.—Josefa Bregel, Pompeyo, 2.—Francisco Sánchez, Cardenal Cisneros, 9.—Hijo, Núñez Balboa, 8.—Luis Díaz, Montesquiza, 1.—Isabel Solís, San Bernardo, 5. Principal.—Eduardo Rodríguez, Atocha, 127.—Inés Miranda, Palma Alta, 13.—Bankverein.

Telefonemas. Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Palencia, para ayudante regimiento Infantería Reina, cuartel Conde Duque; de Algeciras, para Antonio González Leyva, Fuentes, 6, segundo izquierda; de Zamora, para Samuel, hotel Francia; de Logroño, para Luis López, estación Norte; de Barcelona, para Genesero Añes, Huertas, 66; de Córdoba, para José María Cerrillo, Angel, 19 y 20.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO Y CICLISMO

Sociedad Deportiva Obrera. Ultimamente ha celebrado esta Sociedad su anunciada carrera pedestre de 5,500 metros sobre la carretera de la Coruña, en la que tomaron parte quince corredores.

La clasificación fué la siguiente: 1.º Emilio González, que empleó 19 minutos.

2.º Francisco Morales, 19 minutos y 43 3/5 segundos.

3.º Julián Encina, 19 minutos y 53 1/5 segundos.

4.º Antonio Fernández, 20 minutos y 20 segundos.

5.º José Rica, 20 minutos.

6.º José Rojas, 7.º Basilio Sevillano, 8.º Pascual Azanza, 9.º Salvador de la Plaza, 10.º J. D. 11, Francisco López, 12, Alberto Barrena.

También la Deportiva Obrera ha celebrado en la carretera de la Coruña una carrera ciclista de 20 kilómetros, que ha dado el siguiente resultado:

1.º Rafael Santos, que empleó 38 minutos y 32 segundos.

2.º Antonio Pérez, 38 minutos y 41 segundos.

3.º José García, 39 minutos y 18 1/5 segundos.

4.º José Vila, 39 minutos y 20 segundos.

5.º Guillermo Bonacho, 39 minutos y 32 segundos.

6.º José González.

A continuación entraron D. Mariano Pérez, D. Ricardo García, D. Francisco Crespo, don Julián Estero, D. Eusebio Checa, D. Rafael Quesada, D. Manuel Salgado, D. Manuel Alonso y D. Felipe Peña.

Tanto la sección pedestre como la ciclista tienen en proyecto grandes carreras para el próximo agosto, que se anunciarán oportunamente.

ESGRIMA Fiesta interesante. Se ha celebrado la inauguración de la sala particular de esgrima del caballero sultano peruano D. Arturo Beutin, residente en esta corte, con cuyo motivo tuvo lugar una fiesta verdaderamente simpática.

Se celebraron catorce asaltos a espada, florete y sable, y dirigió este torneo el notable profesor D. Pablo Arandilla.

Se distinguieron en los distintos asaltos celebrados el profesional D. Miguel Ortega y los aficionados capitaneos Aubere y Arrote; comandantes Fernández, Coubarede, Cabanillas y el doctor Marage.

La fiesta terminó con un asalto a sable entre los Sres. Arandilla y Beutin, que resultó muy interesante.

El Sr. Beutin obsequió a los tiradores y amigos con un champagne íntimo.

Lawn-tennis en Vizcaya. El Comité de lawn-tennis de Zaldívar anuncia el undécimo concurso para los días 5 al 10 de agosto, ambos inclusive.

Se verificarán las siguientes pruebas: 1.º Campeonato.—Partidos individuales de caballeros (gentlemen's singles). Copa Zaldívar.—Poseedor, D. José Alonso Aréyza.

Esta Copa deberá ser ganada durante tres años consecutivos para que pase a ser propiedad definitiva del triunfador.

2.º Campeonato.—Partidos individuales de señoras (ladies's singles).

3.º Campeonato.—Interclubs, por parejas mixtas.—Copa Serrano.—Poseedor, el Athletic, de Madrid.

Esta Copa, regalo de un industrial bilbaíno, se disputará por parejas pertenecientes a alguno de los Clubs afiliados a la Asociación de Lawn-Tennis de España. Para que la Copa quede en definitiva en posesión del Club ganancioso es preciso que éste gane la prueba en dos concursos consecutivos.

El juez árbitro podrá acordar, vista la composición de las parejas, que esta prueba se refunda con la de parejas mixtas, en cuyo caso los jugadores no pagarán inscripción más que por un solo concepto.

4.º Parejas de caballeros (gentlemen's doubles).

5.º Parejas mixtas (mixed doubles).

6.º Handicap individual para caballeros (gentlemen's singles handicap).

7.º Handicap individual para señoras (ladies's singles handicap).

8.º Handicap de parejas de caballeros (gentlemen's doubles handicap).

9.º Handicap de parejas mixtas (mixed doubles handicap).

Arbitraré D. José Alonso Aréyza, el cual podrá delegar en otro cuando lo estime conveniente.

Las inscripciones deben dirigirse al secretario del Comité, en Zaldívar, antes del 4 de agosto.

JEBA Pastillas antiácidas (Jebs). Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día. Parte oficial del medio día. PARIS, 27. Progreso al Este de Estrasburgo. Tiroteo de fusil bastante vivo en las proximidades de Soyecourt.

LOS RUSOS Tropas turcas a Galtzia.

NAUEN, 27. Referente a la noticia de que en breve llegarán a Galtzia tropas turcas, la Prensa alemana recuerda la participación de tropas austro-húngaras, especialmente la de las famosas baterías de morteros de 30,5 centímetros, en la acción de los Dardanelos, comparando las tropas turcas con las rusas llegadas recientemente al frente francés.

LOS ITALIANOS Nota oficiosa.

COLTANO, 27. Mientras que nuestra contraofensiva continúa lenta, pero sin interrupción, en toda la región del Trentino comprendida entre el valle del Adigio y de Brenta, nuestras tropas, favorecidas por la hermosa estación, han desarrollado en la zona pintoresca, aunque escarpada, que se extiende entre los valles del Avisio, del Cison y del Cordevole, una serie de importantes operaciones ofensivas, coronadas por un brillante éxito.

Entre estos valles se eleva la zona de los Alpes, de Fassa, de Lagozai, que forman una cadena, cuyas crestas son rojas y muy elevadas y están cortadas por pasos que tienen alturas superiores a 2.000 metros, excepto los pasos de Rolle y de Colbricon, que tienen poco más de 1.900 metros.

La vertiente Nordeste, cortada a pico, con barrancos agujereados por pequeños valles, que desembocan por el fondo en el Avisio. En la vertiente Sur, entre los macizos de granito de Cima de Asta, se hallan los importantes valles de Vanoi y del Cison, que riegan los alegres arroyuelos de Fiera di Primiero, Canale Sbov y Telve Strigno.

Los tres valles están atravesados por caminos que conducen al valle del Avisio, que se unen a la importante carretera de los Dolomitas, que ha construido Austria entre el Avisio, en el valle del Adigio y Carnobio (Schlußbach), en el valle del Rienz, en las últimas alturas del Trentino.

Esta carretera está ahora ocupada por nuestras tropas desde Fodestagno hasta el alto Cordevole. Se sabe que al principio de nuestra guerra nuestras tropas, con una rápida y brillante ofensiva, se apoderaron casi por completo de los valles de Mato de Vanoi y de Duc.

De estos pasos, los más importantes son los de Rolle y Colbricon, que conducen al valle de Trevignolo y a la zona de Parveggio. La importancia de esta región consiste en que a través de los pasos de Rolle y de Calle se dominan las cuencas de Ponzano en el valle de Sison y de Agardo en el valle del Cordevole.

Esta región parten también, más o menos directamente, el camino del Avisio que baja al Avis y el de Lugano que conduce a Egna, en el valle del Adigio, y el camino de Col de Castelanga que baja a Bolzano, el camino de los pasos de Pordoi y el de Campolongo que conduce al valle de Rienz.

El alto valor estratégico de esta zona es evidente, y por esta razón ha sido poderosamente fortificada por Austria.

de armas y municiones, dos cañones, ametralladoras y lanzabombas. Nuestras tropas han estado como siempre, admirables por su valor, por su resistencia y por su entusiasmo en el ataque.

SUCESOS DEL DIA

Robo en una iglesia. De una capilla de la iglesia de San Ginés han desaparecido unos candelabros y otros objetos del culto, ignorándose quiénes son los autores.

Intoxicación. En la calle de Don Ramón de la Cruz, número 67, se intoxicó con calomelanos, que tomó en alta dosis, Lucinia García, de diez y ocho años.

Dependiente infiel. El industrial D. Fernando Gutiérrez Valdés, de veintidós años, denunció a uno de sus dependientes, que ha desaparecido, en unión del importe de 50 azumbres de leche.

Un robo evitado. Don Francisco Díaz Enriquez se presentó anoche en la Dirección general de Seguridad manifestando que le habían cortado las hembrillas que sujetaban el candado de la puerta de su establecimiento de la calle del Prado, número 6. Además se encontró en la cerradura un molde en cera, que no tuvieron tiempo de sacar los ladrones.

La Policía hacía trabajos para descubrir a los que intentaban indudablemente desvalijar el establecimiento del denunciante.

Quemaduras graves. Ramona Pons, de tres años, fué curada en la Casa de Socorro de la Latina, de quemaduras de segundo grado, que se causó con agua hirviendo en el domicilio de sus padres, Segovia, 7, portería.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emiencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

BIBLIOGRAFIA

Nácares, poesías, por Rogelio Buendía (con un epílogo apologético, por R. Cansinos-Assens). Rogelio Buendía, el autor de este libro de versos—Nácares,—es un joven y meritísimo poeta, que con sus dos libros anteriores—El poema de mis sueños y Del bien y del mal—colocó en lugar preferente entre los poetas que hacen lírico el momento actual.

A pesar de su alejamiento de esta corte de las letras, donde se forjan las reputaciones literarias, á veces caprichosamente, el nombre de Rogelio Buendía ha transpuesto los límites de su región—Andalucía,—imponiéndose á la atención de la crítica y del público madrileño. Su novela Casa en ruina, publicada en la malograda Novela de Bolsillo, acreditóle de prosista pulcro y depurado. Ahora, con este nuevo tomo de versos, viene Rogelio Buendía á consolidar su reputación de poeta grave y personal.

A Nácares ha puesto un epílogo apologético R. Cansinos-Assens, que proclamó en estas mismas columnas todo el mérito de este poeta cuando aún no había realizado lo más interesante de su labor. Dejemos hablar al epiloguista: «En una antología de poetas andaluces, que era como un vasto monumento erigido á las medianías, descubrí, solitario y magnífico, entre aquella plebe gárrula, á este gran poeta, Rogelio Buendía. Había llevado á aquellas gavillas de cizaña la única espiga rubia, en forma de un canto ingenuo y sentido: La poesía de lo desconocido. Recordáis—¿no es verdad?—aquellos versos que empiezan: ¡Oh la dulce delicia de lo incógnito, que se esfuma en las calles y en los campos...»

Desde entonces Rogelio Buendía, por aquel solo acierto, por aquella voz única de su corazón, agrandada en la áurea tuba del arte, tuvo su hermes de piedra blanca en mi portico de héroes, bajo la luna y bajo la curva caricia de los mirtos. Sólo entonces conocía de su obra. ¿Pero se necesita más para reconocer á un gran poeta que un solo signo, cuando éste es el signo sacro de la inspiración? Los que nos complacemos en escuchar la música misteriosa de los corazones y la más sutil que canta tras la curva abombada de una frente plena, sabemos discernir entre las columnas henchidas y los caracoles vacíos. En Rogelio Buendía, puesto que habla acertado á cantar así, habla, seguramente, un corazón y un cerebro que fundían sus intenciones y su música para crear belleza; habla, pues, un gran poeta. Más tarde, conocí su libro El poema de mis sueños, y allí encontré múltiples hermanas, no menores, de la que fué interesadora en nuestra amistad espiritual. La lectura de este libro confirmó en mí estimación al autor de Nácares. Encontraba en El poema de mis sueños, recogidos en háces armónicos, cuantos sentimientos é inquietudes habíamos conmovido y hecho tan bella y tan irremediabl nuestra juventud—plural fraterno...

El verso de Francis James ó de Samain, el acorde de Schumann, la fragancia á violetas. En algunas páginas, la sombra fina de Juan Ramón. Y entre todo esto, como mirándose por entre ramos de rosas y violetas, el amigo nuevo, más joven y de voz más pura, como el más nuevo ruidador. En El poema de mis sueños, junto á las

prestaciones del tiempo y de las analogías líricas, anunciábase ya el sentido personal del poeta y la perfección que cuajó en Del bien y del mal, que ahora grana aquí en racimos copiosos y canta con la música de los frutos nuevos estremecidos: la perfección que en este libro Nácares florece y fructifica en poemas como La peresa, el madrigal del alberchigo, Los romances de Claudina, y en composiciones como Invocación á la angustia y Serenidad, poemas de una perfección sobria y precisa, latina y clásica, donde hay versos de oro y mármol, de una belleza entera é infranqueable... que encuentra luego su alivio y su reposo en el doliente remanso de La sombra...

Rogelio Buendía nos ofrece aquí su edad viril, firme y segura, que canta con voz propia Pocas inspiraciones de una musa juvenil pudieran compararse con la que en estas estrofas hace vibrar los cálamos sagrados. En la selva de un verde tierno de la juventud ha perdido el poeta su débil voz primera, y entona ahora sus canciones—silvas para las silvas—con una firmeza de entonación que á él mismo le sorprende y turba, mientras vuelve la vista á las frondas, que se han tornado más duras y opacas, bajo el cielo ambiguo. ¿No es así como los arcades un día, alentando sobre las cañas horadadas, advertían el misterio de su pubertad? Quede con estas palabras consagrada la plena edad viril de un poeta.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde se han reunido con el ministro de la Gobernación, en su despacho, los directores de periódicos de esta corte. El Sr. Ruiz Jiménez les expuso que el Gobierno había creído llegado el momento de suprimir la previa censura de la Prensa, y como ruego, que no dudaba sería atendido, recomendaba á aquéllos que en los juicios que se hicieran acerca de la guerra europea se cuidara de no herir la susceptibilidad de ninguna nación geligerante.

La reunión fué breve. El Sr. Alvarez Mendoza marchó ayer tarde á Santiago. Durante su ausencia se ha encargado de la Subsecretaría de Gobernación el director general de Administración, Sr. Morote.

El ministro de la Gobernación manifestó á medio día á los periodistas que había conferenciado por teléfono con el conde de Romanones. Este le dijo que se había desencadenado allí una galerna imponente, que había derribado buen número de chimeneas.

Le anunció que se proponía salir para Madrid el lunes próximo, con objeto de tener Consejo de ministros al día siguiente; pero suponía el Sr. Ruiz Jiménez que el Presidente modificará su plan de viaje, retrasándolo un día, por lo menos, una vez que sepa que los señores ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública no pueden encontrarse en Madrid para el día 1.º, por tener que asistir en Santiago, el día 31, á la fiesta que se celebra en el Parafinó de la Universidad. Ha estado á despedirse del Sr. Ruiz Jiménez el alcalde, Sr. Rosales, con el teniente de alcalde Sr. Fernández Moreno. Ambos van en representación del Ayuntamiento de Madrid á la inauguración del monumento al Sr. Montero Rios en Santiago.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA El general Luque. Mañana, á las siete, llegará á Madrid en el sudexpreso, procedente de San Sebastián, el ministro de la Guerra, general Luque. Cruces. Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al oficial tercero de Oficinas militares D. Manuel Llan Ganchich. Idem al auxiliar de Intendencia D. Julián Ruiz Martínez. Abono de tiempo. Se concedió abono de tiempo para los efectos de retiro al comandante de Infantería don Enrique Avilés Melgar y al capitán de dicha Arma D. Justo González Martínez. Título nobiliario. Se ha dispuesto que se haga constar en toda la documentación del capitán de Infantería D. Tomás de la Calzada Vayo el título de marqués de Santa Cruz de Iguañzo. Gratificación. Le fué concedida la gratificación de Industria militar al capitán de Artillería D. Rafael Azuela Guerra, con destino en la Fábrica nacional de Toledo. Auxiliar de oficinas. Nombróse auxiliar de oficinas de tercera del personal del Material de Artillería á don Emilio Díaz Diaz. Rectificación de nombre. Se le concedió rectificación de su nombre y primer apellido al capitán de Caballería don Manuel Mejías de la Cuesta. Obras de utilidad. Declaróse de utilidad para el Ejército la obra titulada «El oficial alemán», de que es autor el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara Marella. Idem la obra «Comentarios de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marinería de la Armada», de que es autor el teniente auditor de primera D. José Montesinos y Donday. Sobre destinos. Se ha resuelto que el plazo para incorporar á sus destinos los jefes y oficiales que empieza á contarse desde que el interesado recibía el conocimiento de la disposición que motiva su destino. Apellido. Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente de Caballería D. Luis Merro y Castro y al oficial tercero de ascendencia D. Anselmo Arias Carpintero.

Indulto. Se concede indulto total de las penas impuestas, ó que proceda imponer, á los militares del Ejército de España en África que hubieran cometido delitos comprendidos en los artículos 233, 299 y 334 del Código de Justicia militar. Escribientes. Nombráronse definitivamente escribientes del Cuerpo auxiliar de Intendencia á los provisionales D. Miguel Villa y D. Manuel Calvo. Intendencia. Destinóse al Estado Mayor central del Ejército al mayor de Intendencia D. Juan Barset. Oposiciones. Modificóse la real orden de 4 de octubre de 1912 referente á las oposiciones á plazas de maestros de fábrica y taller del personal del Material de Artillería. Aeronáutica. Ha sido modificada la real orden de 16 de octubre de 1914, referente á la forma en que los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada deben solicitar asistir á las escuelas del servicio de aeronáutica. ASUNTOS DE MARINA Ayudante. Ha sido nombrado ayudante personal del ministro de Marina el capitán de Infantería de Marina D. Carlos García de la Vega. Concursos. Se anuncia concurso para la adquisición de un bique tanque para aprovisionamiento de petróleo para sumergibles. Idem para la ejecución de obras de una estación de sumergibles en Marín. Idem para la venta del torpedero número 42.

Subastas para la construcción de carreteras. En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras en las provincias siguientes: Zaragoza.—Carretera de Cariñena á Escatrón á Bujaraloz, trozos segundo y tercero; presupuesto, 137.209,94 pesetas. Adjudicada á D. José Piazuelo en 137.200 pesetas. Málaga.—Archidona á Villanueva del Trabuco; presupuesto, 336.861,85 pesetas. Declarada desierta por falta de licitadores. Pontevedra.—Carretera de Marín á la playa del Bou, trozo primero; presupuesto, 180.794,84 pesetas. Adjudicada á D. Manuel Vázquez en 160.599,99 pesetas. Orense.—Villairanca del Bierzo al Barco de Valdeorras; presupuesto, 165.224,60 pesetas. Adjudicada á D. Joaquín Olano en 165.224,60 pesetas. Toledo.—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo octavo; presupuesto, 353.333,04 pesetas; adjudicada á D. Félix Forero en 345.000 pesetas. Idem.—Navahermosa al Portillo de Cijara, trozo primero; presupuesto, 229.131,36 pesetas. Adjudicada á D. Valentín Fernández en 228.000 pesetas. Teruel.—Puebla de Valverde á Castellón, trozo sexto; presupuesto, 203.084,79 pesetas. Adjudicada á D. Manuel Sáez Jiménez en 180.000 pesetas. Salamanca.—Salamanca á Fuentesado, trozo primero; presupuesto, 150.851,78 pesetas. Adjudicada á D. Sebastián Nieto en pesetas 138.846. Santander.—Bulles á San Vicente de la Barquera, trozos primero y segundo; presupuesto, 238.849,77 pesetas. Adjudicada á don Pedro Mier en 195.758 pesetas. Sevilla.—Fuenteovejuna al Castillo de las Guardas, trozos 15, 16 y 17; presupuesto 517.320,07 pesetas. Adjudicada á D. Francisco Gallardo en 516.802,74 pesetas. Palencia.—Boadilla de Rioseco á la carretera de Valladolid á Santander, trozo primero; presupuesto, 168.175,32. Adjudicada á D. Félix Serrano en 146.090,32 pesetas.

INSTRUCCIÓN PUBLICA Consejo de Instrucción pública. Bajo la presidencia de D. Carlos Groizard se reunió la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, despachando varios asuntos de trámite. El Consejo propuso á D. Ricardo Pradells para desempeñar la plaza de profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Palencia.

AVISO IMPORTANTE A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las fechas desde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES El día 1.º de agosto próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestas que se satisfacen por resibo, correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 de dicho mes. En los pueblos de esta provincia tendrá lugar en los días que se señalan en el Boletín Oficial de la misma. En la Tenencia de alcaldía del distrito del Congreso se halla depositada una pillería en contrada en un espectáculo público, y á disposición de quien acredite su pertenencia. Según telegrama del gobernador de Zaragoza, las aguas han arrastrado un muerto en el kilómetro 6 de la carretera de Tranquera á Jaraba.

AVISOS UTILES

GINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS Compañía Transatlántica El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Matlin y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral á 34. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

CASA DE MODA en pañuelos, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, etc. etc. etc. — Todas Farmacias

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Oficina... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7. SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año. Madrid... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal... 5,0 10,00 20,00 Unión Postal... 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía... 15,00 30,00 60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA REDACCION, á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro bancario, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75).—Teatro de verano, por su temperatura deliciosa.—Nuevo y espléndido programa de Dornini.—Exito inmenso de su variado Eden Concert.—Estreno de Tragedia express, 40 transformaciones.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche. MAGIC-PARK.—Compañía Granieri.—10 (juventes de gran moda). La casa Susana (restrenó)—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 1 peseta.—T. teléfono 1.535. BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Parque, 60 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas. IDEAL RETIRO.—7,30. El método Gorritz.—Butaca, 0,75.—11, Isidra ó las curruetas y nueve provincias, San Juan de Luz y bailes de salón, por el profesor Colbert, en la terraza.—Butaca, 1,30. ROMA.—10,30. Gran sección popular de interesantes películas y selectos números de variedades, gran éxito de Tangarita, Luis Esteso y Cibiel.—Butaca, 60 céntimos.—Entrada general, 0,25. CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, surlares del Polo Norte).—Gran función á las 10,30 de la noche, en la que tomará parte toda la compañía.—Cada día es mayor el éxito de la troupe de Andreu y del gran Charlot, el más auténtico imitador que existió en Madrid; éxito acompañado de los hermanos Carpi, malabarristas, con extraordinarios trucos, y graciosísimos elevados. EL PARAISO.—(Alcalá, 83).—7 (gran matiné infantil con regalos). El coron 1 Castañón y Kinemacolor.—Sillas, 0,30 y 0,20.—10, Torneo musical (restrenó) y La ylla irial y cacharrada.—Industrias de guerra (dos películas de la primera serie). TRIANCO-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Agencia de negocios Rasck y Compañía (primera serie), Justificado. La amante desconocida y Las zapatas de brillantes.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,45.—Sensacional estreno: La hija de la selva (1.000 metros, Pathé).—Exitos colosales: El enigma del Gran Teatro (2.000 metros, lo mejor hasta hoy día proyectado). El espejo del pasado (1.400 metros, Gammont) y Una fiesta fatal (óranos).—El viernes, estreno: La sombra del pasado (1.000 metros). EL IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: La hija de la selva y Bealio enamorado.—Ritros: De la muerte al amor, Aventuras de Miss Edith y El espectro del pasado.—Intermedios por el sexteto.—Todos los días interesantes estrenos. LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado programa de cinematógrafo y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación á precios corrientes. RECIBO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo al aire libre.—El más cómodo y mejor situado.—Cintas de las mejores marcas. CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la 1 de la madrugada, recreos diversos en el Parque.—A las 10,30, Kussel con esmoquinado programa de variedades.—A las 10,30, supper Montmartrois.—Restaurant, conciertos, recreos gratuitos.—Entrada al Parque, 30 céntimos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

